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Введение

В 2003 году учащиеся Свердловской области впервые принимали участие в репетиционном экзамене по математике в форме Единого государственного экзамена (ЕГЭ). В 2005 г. 9 общеобразовательных учреждений Свердловской области, участвовавших на тот момент в федеральном эксперименте, проводили уже государственную (итоговую) аттестацию выпускников 11-х классов по математике, физике, биологии и географии в форме ЕГЭ. В 2006 г. выпускной экзамен по математике в форме ЕГЭ проводился для всех учащихся Свердловской области, выбравших по собственному желанию эту форму.
В июне 2008 г. во всех общеобразовательных учреждениях Свердловской области проводилась государственная (итоговая) аттестация выпускников 11-х классов по математике в форме ЕГЭ. В апреле 2008 г. ей предшествовало проведение пробного экзамена в форме ЕГЭ.

Выпускной экзамен в форме ЕГЭ в значительной мере отличается от выпускного экзамена в традиционной форме. Прежде всего отличие обусловлено тем, что ЕГЭ совмещает два экзамена: выпускной школьный и вступительный в вуз. А эти два экзамена традиционно проводятся по существенно различным программам. Выпускной экзамен основан на материале курса алгебры и начал анализа за 10-й и 11-й классы, в то время как вступительный экзамен по математике в вузы содержит материал курсов алгебры и геометрии 7 – 11-х классов [1, 3].

Поэтому контрольно-измерительные материалы ЕГЭ (КИМ) разрабатываются на основе курсов алгебры 7 – 9-го классов, алгебры и начал анализа 10 – 11-го классов и геометрии 7 – 11-го классов. При сдаче ЕГЭ за выполнение работы выставляются две разные оценки: традиционная аттестационная оценка по 5-балльной шкале и тестовый балл по 100-балльной шкале. При выставлении аттестационной оценки за выпускной экзамен не учитываются результаты выполнения заданий по курсам алгебры 7 – 9-го классов и геометрии 7 – 11-го классов (номера этих заданий указываются в инструкции по выполнению работы, а в тексте они отмечаются звездочкой). В то же время тестовый балл, набранный выпускником и предъявляемый им при поступлении в вуз, выставляется на основе баллов, полученных за все выполненные задания работы.

Предлагаемое пособие имеет следующую структуру. 

Характеристика всех заданий на ЕГЭ приводится в §1; §2 содержит подробные решения всех заданий одного из десяти вариантов решения, предложенных на пробном ЕГЭ 2008 г.

Авторские комментарии, содержащие результаты выполнения учащимися каждого задания базового уровня сложности, а также общую статистику по выполнению всех заданий [4 – 8], приводятся в §3.

В §4 приводятся тренировочные задания, предназначенные учащимся для использования при подготовке к ЕГЭ. Эти задания составлены на основе материалов ЕГЭ 2005 – 2008 гг. [1 – 6].
Приводимые далее во введении разделы 1.Общие замечания и 2. Процедура проведения единого государственного экзамена написаны А.В.Мальцевым и Т.С.Вершининой.

1. Общие замечания

С 1 января 2009 года вступает в силу закон о проведении единого государственного экзамена в штатном режиме. Единый государственный экзамен (ЕГЭ) позволяет совместить итоговую аттестацию выпу​скников общеобразовательных учреждений и вступительные испыта​ния в государственные вузы России. Проведением ЕГЭ руководит непосредственно Министерство образования и науки Российской Федерации. 
Основные цели введения единого государственного экзамена– обеспечение государственных гарантий доступности и равных возможностей получения полноценного образования, повышение объективности итоговой аттестации выпускников общеобразовательных учреждений, отбор абитуриентов для дальнейшего обучения в средних и высших профессиональных образовательных учреждениях. 

В условиях перехода на ЕГЭ полностью изменяется процедура итоговой аттестации учащихся за полную среднюю школу и процедуру вступительных испытаний.
Оценка учебных достижений учащихся проводится в стандартных условиях: проверка знаний осуществляется максимально одинаково независимо от того, где она проходит. 
Для проведения ЕГЭ во всех регионах создаются специальные структуры. Главным руководящим органом на региональном уровне является государственная экзаменационная комиссия (ГЭК), в Свердловской области ее возглавляет министр образования, в состав комиссии входят представители различных образовательных учреждений, в том числе и вузов.  Работа ГЭК регламентируется отдельной инструкцией. В соответствии с существующим положением ГЭК формирует и утверждает список своих уполномоченных, которые контролируют проведение ЕГЭ на местах, создает предметные комиссии, для проверки заданий с развернутым ответом, утверждает конфликтную комиссию, рассматривающую апелляции учащихся. Работа предметных комиссий и конфликтной комиссии определяется специальными инструкциями. ГЭК утверждает список общественных наблюдателей, которые должны заранее пройти регистрацию. Общественным наблюдателям разрешено присутствовать на ЕГЭ, не вмешиваясь в процедуру его проведения, в качестве таковых чаще всего становятся представители родительских комитетов, средств массовой информации и органов управления образованием.   
Местом проведения ЕГЭ являются образовательные учреждения, которые определены как пункты проведения экзамена (ППЭ).  За каждым ППЭ закрепляется определенный контингент учащихся, сдающих ЕГЭ, во время проведения «второй волны» распределение абитуриентов по ППЭ также осуществляется централизованно. В каждом пункте сдается утвержденный перечень предметов, в отдельных пунктах могут сдаваться все предметы, вынесенные для ЕГЭ. Проведение экзамена в ППЭ регламентируется специальной инструкцией. Особенно сложным является проведение экзамена по иностранным языкам, поэтому для этих предметов (английский, немецкий, французский языки) разработана специальная инструкция.   

Несмотря на то что при проведении ЕГЭ используется много вариантов тестов по предмету, все они составляются являются однородными по содержанию и сложности. 

Каждый вариант экзаменационных материалов, называемых контрольно-измерительными материалами (КИМ), независимо от предмета состоит из трех типов заданий, отличающихся по способу их выполнения.  
Задания с выбором ответов (тип А). Каждое из таких заданий содержит по четыре равнопривлекательных варианта ответов. Участник ЕГЭ должен указать один, по его мнению, верный. В заданиях такого типа теоретически возможно случайно угадать верный ответ.

Задания с кратким ответом (тип В). В заданиях данного типа участник ЕГЭ должен сам написать ответ, в виде буквенного или цифрового обозначения. 

Проверка ответов на задания А и В осуществляется автоматизированным путем сравнения с одним или несколькими эталонами (например, ответы «Иван Грозный» и «Иван IV» в тесте по истории России считаются одинаковыми).
Задания с развернутым ответом (тип С). Этот тип заданий предлагает участнику ЕГЭ записать ответ в развернутой форме. Фактически это небольшая письменная контрольная работа, которая проверяется специально подго​товленными экспертами.
Результаты ЕГЭ, представленные в стобалльной шкале, выдаются вы​пускникам в специальных свидетельствах. Одновременно Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки издает распоряжения о со​ответствии оценок ЕГЭ (в стобалльной шкале) отметкам итоговой аттеста​ции (по пятибалльной шкале) по различным предметам.
С 2009 г. результаты ЕГЭ будут учитываться всеми государственными вузами страны в  качестве оценок вступитель​ных испытаний. Кроме этого, многие негосударственные вузы добровольно принимают результаты ЕГЭ в качестве оценок вступительных испытаний.
По каждому предмету экзамен в форме ЕГЭ можно сдавать только один раз в год. Полученные результаты могут учитываться при приеме в подавляющее большинство вузов России. О своем участии в ЕГЭ по выбранным предметам выпускники заранее сообщают в письменной форме администрации своей школы.
В конце апреля для будущих участников ЕГЭ по их желанию проводится пробный экзамен по одному или нескольким предметам, который по процедуре проведения и тестам ничем не отличается от ЕГЭ, который будет проводиться в мае – июне. Результаты пробного экзамена обычно объявляются учащимся в середине мая в виде количества баллов, определенных как сумма верных ответов на задания типов А и В и количества баллов, выставленных экспертами за ответы на задания в свободной форме.
В конце июня в регионах начинают выдавать свидетельства с результатами участниками ЕГЭ по каждому предмету. В школах должны заранее объявить о дате выдачи свидетельств.
Выпускники получают свидетельства с результатами ЕГЭ и предъявляют их в приемные комиссии тех вузов, в которые будут поступать.
Вузы имеют право перепроверить результаты ЕГЭ, отраженные в свидетельствах. Для этого они могут обратиться к Федеральной базе свидетельств (ФБС), в которой хранятся все результаты участников ЕГЭ. В случае расхождений результатов приоритет будут иметь данные из ФБС.
Лица, поступающие в вузы, но окончившие школу в прошлые годы, могут также принять участие в ЕГЭ. Для этого они должны обратиться в муниципальный орган управления образованием по месту жительства. Им будет назначен пункт проведения ЕГЭ.
Подробнее с инструктивными материалами ЕГЭ можно ознакомиться на сайтах www.rustest.ru  и www.ege.edu.ru.
2. Процедура проведения
Единого государственного экзамена   

Процедура проведения Единого государственного экзамена (ЕГЭ), регламентируется Положением о проведении единого государственного экзамена, разработанным на основании закона о ЕГЭ и утвержденным Министерством образования и науки Российской Федерации и Инструкциями Единого государственного экзамена, разработанными Федеральным центром тестирования и утвержденными Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки. 
ОБЩАЯ ЧАСТЬ
1. Единый государственный экзамен сдается выпускниками текущего года одновременно как итоговый выпускной экзамен за полную среднюю школу и как вступительные испытания в профессиональные образовательные учреждения (средние и высшие). Если учащийся сдал ЕГЭ по соответствующему предмету во время выпускных экзаменов, то в текущем году при поступлении в средние специальные и высшие учебные заведения  повторно сдавать ЕГЭ по этому же предмету он не имеет права. Сдавать повторно ЕГЭ с целью поступления в средние специальные и высшие учебные заведения  учащийся может только на следующий год, при этом за ним сохраняется право воспользоваться результатами ЕГЭ в течение двух лет. Таким образом, на следующий год после окончания школы абитуриент  в праве сдавать ЕГЭ заново или подать в приемную комиссию вуза или ссуза свидетельство ЕГЭ предыдущего года. Через два года после окончания школы, в соответствии с законом об ЕГЭ, абитуриент воспользоваться свидетельством о сдаче ЕГЭ уже не сможет и вынужден в случае поступления в средние специальные и высшие учебные заведения  сдавать ЕГЭ заново. Аналогичная ситуация касается абитуриентов, закончивших школу до проведения ЕГЭ. Сдав его по соответствующему предмету при поступлении в вуз или ссуз он может воспользоваться его результатами не только в текущем, но следующем году, но может на следующий год сдать его заново.
2. Организаторы и участники Единого государственного экзамена должны заблаговременно ознакомиться с информацией, касающейся ЕГЭ: нормативно-правовыми и другими документами, определяющими порядок проведения ЕГЭ, демонстрационными версиями контрольных измерительных материалов (КИМ), бланками ЕГЭ и иными сведениями, связанными с данной процедурой. Для этого организаторам ЕГЭ необходимо обратиться в муниципальные органы управления образованием, а учащимся – участникам ЕГЭ к администрации средних общеобразовательных учреждений, в котором планируется проведение итоговой аттестации мае - июне или в приемные комиссии средних специальных или высших учебных заве​дениях в июле или изучить материалы ЕГЭ самостоятельно на портале информационной поддержки ЕГЭ: http://www.ege.edu.ru. За дополнительной информацией  можно обратиться в государственную экзаменационную комиссию субъекта Российской Федерации.

3. Экзамены в каждом субъекте Российской Федерации начинаются по местному времени. Время начала экзаменов и место их проведения фиксируется в специальном индивидуальном пропуске, который выдается каждому участнику ЕГЭ. Распределение участников ЕГЭ по месту сдачи, определяемому как пункт проведения ЕГЭ (ППЭ), определяется Государственной экзаменационной комиссией региона.  Продолжительность экзамена по каждому предмету указана в контрольно-измерительных материалах экзамена (КИМ) и дополнительно сообщается организаторами в аудиториях ППЭ. На подготовительные мероприятия (инструктаж, заполнение области регистрации бланков ЕГЭ и др.) выделяется не более 30 минут, которые не включаются в продолжительность экзамена.

4. Расписание ЕГЭ (дни сдачи) составляется единое для всей страны и утверждается  Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки, таким образом, что в один день назначается один или два разных экзамена. Для обязательных предметов: русский язык и математика всегда назначаются разные дни, в которые других экзаменов не проводится. Остальные экзамены, проводимые по выбору учащихся, назначаются обычно парно на один день.  Для выпускников текущего года ЕГЭ проводится в сроки установленные для итоговой аттестации в мае-июне, этот период проведения ЕГЭ получил условное название «первая волна». Для выпускников прошлых лет, уже закончивших школу, с целью поступления в  средние специальные или высшие учебные заве​дения ЕГЭ проводится в июле, этот период проведения ЕГЭ получил условное название «вторая волна». В расписании проведения экзаменов предусматриваются резервные дни для участников ЕГЭ, пропустивших основной день сдачи ЕГЭ по уважительным причинам.

5. Выпускникам общеобразовательных учреждений прошлых лет, которые собираются поступать в образовательные учреждения среднего и высшего профессионального образования в текущем году, может быть предоставлено право сдать ЕГЭ не только в июле, но и в мае — июне в период государственной (итоговой) аттестации выпускников общеобразовательных учреждений текущего года, для этого они должны обратиться в муниципальные органы управления образованием для прикрепления к пункту проведения экзамена. 

6. В случае возникновения спорных вопросов по процедуре экзамена или оценке экзаменационных работ участник экзамена (или его законные представители — усыновители, опекуны, попечители) могут подать апелляцию в установленном порядке.


ПРОВЕДЕНИЕ ЕГЭ

1. Действия, сдающих ЕГЭ, если они являются выпускниками и пишут экзамен в мае-июне

1.1. До 25 апреля текущего года учащиеся должны заявить в письменном виде в администрацию своего образовательного учреждения (или в муниципальный орган управления образованием, если  уже закончили школу) о желании участвовать в ЕГЭ по конкретным предметам.

1.2. До 15 мая текущего года у администрации своего образовательного учреждения (в муниципальном органе управления образованием) выпускники должны получить следующие документы: пропуск на ЕГЭ, в котором указаны предметы ЕГЭ, адрес пункта проведения экзамена, даты и время начала экзаменов и другая информация;

Инструкцию для участников единого государственного экзамена; Правила заполнения бланков ЕГЭ, а также узнать о порядке прибытия в пункт проведения экзамена.

Примечание. Как правило, в пункт проведения экзамена выпускников сопровождают уполномоченные представители (сопровождающие) от образовательного учреждения, в котором обучаются выпускники.

2. Действия, сдающих ЕГЭ, если они являются абитуриентами и пишут ЕГЭ в июле
2.1. До 15 июля текущего года учащиеся должны подать заявление и документы в соответствии с порядком приема в среднее специальное  или высшее учебное заведение, включая свидетельство (заверенную в установленном порядке копию) о результатах ЕГЭ (если таковое имеется), в приемную комиссию того учебного заведения, в которое собираетесь поступать.

2.2. В день, назначенный приемной комиссией, абитуриенты должны получить: пропуск на вступительные испытания, в котором указаны необходимые для поступления предметы (за исключением предметов, сданных по процедуре ЕГЭ в мае — июне текущего года), адрес пункта проведения экзамена, даты и время начала экзаменов и другая информация;
инструкцию для участников единого государственного экзамена и правила заполнения бланков ЕГЭ.


Примечание. Если выпускник подал заявления одновременно в несколько учебных заведений, то  он получает несколько пропусков и использует любой из них. В  пропусках могут быть указаны разные пункты проведения экзамена по одному и тому же предмету; вы проходите вступительное испытание по данному предмету ТОЛЬКО В ОДНОМ ИЗ ЭТИХ ПУНКТОВ. Вместо пропуска допускается использование экзаменационных листов среднего специального или высшего учебного заведения.
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3. Действия   по прибытии в пункт проведения экзамена
3.1. Учащиеся должны явиться в пункт проведения экзамена в день и время, указанные в пропуске, имея при себе:

· пропуск на ЕГЭ; 

· документ, удостоверяющий  личность;

· гелевую или капиллярную ручку с черными чернилами;

· дополнительные материалы, которые можно использовать по отдельным предметам: 

физика, химия – непрограммируемый калькулятор, который должен обеспечивать арифметические вычисления (сложение, вычитание, умножение, деление, извлечение корня) и вычисление тригонометрических функций (sin, cos, tg, ctg, arcsin, arcos, arctg), но не должен предоставлять возможность сохранения в своей памяти баз данных экзаменационных заданий и их решений, а также любой другой информации, знание которой прямо или косвенно проверяется на экзамене, и предоставлять участнику ЕГЭ возможности получения извне какой бы то ни было информации во время сдачи экзамена;

география – линейка, не имеющая записей в виде формул;
Примечание 1. Пункт проведения экзамена, как правило, открывается за 30 минут до начала экзамена. В случае неблагоприятных погодных условий (дождь, град и т. п.) участники экзамена собираются в вестибю​ле пункта проведения экзамена.
Примечание 2. К документам, удостоверяющим личность, относятся: паспорт гражданина Российской Федерации; удостоверение личности (для военнослужащего, в том числе военный билет для лиц, проходящих срочную военную службу); справка органов внутренних дел Российской Федерации по установленной форме, в том числе справка из отделения милиции о том, что паспорт находится на регистрации или утерян; заграничный паспорт действующего образца с записью о принадлежности к гражданству Российской Федерации; паспорт гражданина иностранного государства; паспорт моряка.
Примечание 3. При отсутствии документа, удостоверяющего личность, поступающий в вуз в июле не допускается к сдаче экзамена. Выпускник, сдающий экзамены в мае — июне, допускается к сдаче экзамена по показанию сопровождающего от своего образовательного учреждения. В этом случае руководитель пункта проведения экзамена и сопровождающий оформляют протокол о фиксировании отсутствия документов, удостоверяющих личность участника экзамена. Если выпускник имеет паспорт, он обязан на следующий день после проведения ЕГЭ предоставить его в свое образовательное учреждение.
Примечание 4. При отсутствии пропуска на ЕГЭ также составляется протокол, в котором по окончании экзамена фиксируется факт участия в экзамене, а выпускнику (поступающему) по окончании экзамена выдается соответствующая справка.
3.2. После входа в пункт проведения экзамена учащемуся нужно узнать, в какой аудитории будет проходить экзамен. Эту информацию можно получить у организаторов, либо у сопровождающего, либо обратившись к информационному стенду в вестибюле.
3.3. Далее необходимо подойти к организатору, держащему табличку с номером аудитории, в которой будет проходить экзамен, или к дежурному, который направит в .нужную аудиторию. На дверях аудиторий вывешены списки участников экзамена, которые сдают его в данной аудитории.
4.  Действия в аудитории
4.1. В сопровождении организатора или самостоятельно учащиеся проходят в аудиторию. Разрешается взять с собой только документ, удостоверяющий личность, пропуск на ЕГЭ, ручку. Ответственный организатор должен проверяет документы и указывает учащемуся место в аудитории и место, где можно оставить личные вещи. Как правило, для них выделяется специальный стол у входа в аудиторию.

4.2. Учащийся замает место, указанное организатором. Меняться местами без указания организатора запрещено.
5. Действия при раздаче комплектов экзаменационных материалов
5.1. Необходимо внимательно прослушать инструктаж, проводимый организаторами экзамена по процедуре его проведения.
5.2. Обратить внимание на целостность упаковки спецпакетов с комплектами экзаменационных материалов: перед вскрытием организаторы обычно демонстрируют спецпакеты участникам экзамена.
5.3. Получив от организаторов запечатанные индивидуальные пакеты с вложенными в них комплектами экзаменационных материалов, вскрывать их без указания организаторов запрещено.
5.4. Организаторами выдаются черновики (обычно по два листа на одного участника экзамена).
5.5. По указанию организаторов учащийся вскрывает индивидуальный пакет, который содержит:
· один бланк регистрации;
· один бланк ответов № 1 (иначе — бланк ответов «АВ»);

· один бланк ответов № 2 (иначе — бланк ответов «С»), в случае необходимости выдается второй бланк ответов № 2;

· контрольные измерительные материалы (КИМ).

Необходимо проверить количество бланков и КИМ в индивидуальном пакете и отсутствие в них полиграфических дефектов.

6. Действия при заполнении бланка регистрации и области  регистрации бланков  ответов № 1 и 2
6.1. Необходимо заблаговременно ознакомиться с Правилами заполнения бланков ЕГЭ. 
6.2. Внимательно прослушать инструктаж по заполнению области регистрации бланков ЕГЭ и по порядку работы с экзаменационными материалами.
6.3. Под руководством организаторов заполнить бланк регистрации и области регистрации бланков ответов № 1 и 2.
Примечание 1. При отсутствии паспорта в качестве документа, удостоверяющего личность, не заполняются те поля бланка регистрации, в которые вписываются серия и номер документа.
Примечание 2. Если учащийся при заполнении бланка регистрации допустил существенную ошибку (вписал название предмета не в то поле и т. п.), то  индивидуальный пакет должен быть полностью заменен. При этом организаторы фиксируют факт замены в протоколе проведения ЕГЭ. Если ошибка несущественная (описка в фамилии и т. п.), то индивидуальный пакет не заменяют. После начала экзамена замена индивидуального пакета не предусмотрена.
7. Действия в течение экзамена
7.1. После окончания заполнения (проверки) регистрационных данных организаторы объявляют о времени начала экзамена (время начала и окончания экзамена фиксируется на доске), и учащиеся приступают к выполнению экзаменационной работы.
7.2. Необходимо неукоснительно выполнять указания организаторов.
7.3. Во время экзамена запрещается:
· переговариваться с соседями;

· вставать с места в течение экзамена и после окончания выполнения заданий без разрешения организатора;

· пересаживаться на другое место;

· обмениваться любыми материалами и предметами;

· пользоваться мобильными телефонами или иными средствами связи, фото -и видеоаппаратурой, портативными персональными компьютерами (ноутбуками, КПК и др.);

· пользоваться справочными материалами, кроме указанных в п. 3.1;

· ходить по пункту проведения экзамена без сопровождения;

· умышленно портить бланки ответов;

· оставлять себе бланки ответов и варианты КИМ.

Примечание 1. При нарушении данных требований или отказе от их выполнения организаторы обязаны удалить участника ЕГЭ с экзамена. Удаленный участник имеет право подать апелляцию о нарушении процедуры проведения ЕГЭ.
Примечание 2. Учащийся имеет право выходить из аудитории по уважительной причине (в туалет, в медицинскую комнату) только в сопровождении одного из организаторов или дежурных по этажу, предварительно сдав бланки ЕГЭ ответственному организатору, который ставит в бланке регистрации метку о выходе из аудитории.
В исключительном случае участник экзамена по уважительной причине (например, из-за проблем со здоровьем) может покинуть аудиторию, не закончив экзамен. В этом случае его родители (законные представители) должны предоставить справку от дежурного медицинского работника в пункте проведения экзамена, или другие документы.

Если учащимся исписаны все выданные бланки ответов № 2, он можете попросить у ответственного организатора дополнительный бланк ответов № 2 («С»). В этом случае ответственный организатор впишет номер  именного бланка № 2,  фамилию, имя и отчество участника экзамена в дополнительный бланк и заполнит соответствующий протокол о выдаче дополнительного бланка.
Если у выпускника возникли претензии, касающиеся содержания КИМ,  необходимо сообщить об этом организатору. Решение о корректности задания и об изменении баллов в случае признания задания некорректным принимается на федеральном уровне.
Примечание. Если учащийся закончил работу более чем за 15 минут до окончания экзамена,  он сообщает об этом организатору, который примет бланки ответов, черновики и КИМ. Затем его проводят к выходу из пункта проведения экзамена. Если до конца экзамена осталось менее 15 минут, досрочная сдача материалов невозможна: учащийся остается на своем месте, проверяет работу и ждет объявления о конце экзамена.
8. Действия по окончании экзамена

8.1. По истечении времени, отведенного на проведение экзамена, о чем будет объявлено ответственным организатором, складываются стопкой регистрационный бланк, бланки ответов № 1 и 2, черновики и КИМ на край стола. Пока организаторы  не соберут материалы экзамена, необходимо  оставаться на своем месте.

8.2. На пропуске учащегося принимающий материалы ставит свою подпись и печать пункта проведения экзамена.

Примечание. Печать может проставляться при выходе из пункта проведения экзамена.

Учащийся может проследить за процедурой подсчета и запечатывания в спецпакеты заполненных регистрационных бланков и бланков ответов.

По указанию организаторов учащиеся покидают аудиторию и (в сопровождении дежурных) пункт проведения экзамена.

ПОДАЧА АПЕЛЛЯЦИЙ

1. Участник ЕГЭ, в том числе удаленный с ЕГЭ, имеет право подать апелляцию:

· о нарушении процедуры проведения ЕГЭ — в день экзамена после сдачи бланков ЕГЭ до выхода из пункта проведения экзамена;

· о несогласии с выставленными баллами (отметками) по ЕГЭ — в течение трех календарных дней после официального объявления результатов экзамена и ознакомления с ними.


Примечание 1. После выхода из пункта проведения экзамена апелляция по процедуре проведения ЕГЭ не принимается.

Примечание 2. Конфликтная комиссия, рассматривающая апелляции, не принимает апелляции по вопросам:

· содержания и структуры КИМ;

· связанным с нарушением участником ЕГЭ Инструкции для участников единого государственного экзамена или Правил заполнения бланков ЕГЭ.

2.
Конфликтная комиссия рассматривает апелляцию о нарушении процедуры в течение трех дней после подачи заявления участником экзамена и выносит одно из решений: об отклонении апелляции, если факты, изложенные в апелляции, признаются несущественными или не подтверждаются; об удовлетворении апелляции, если факты, изложенные в апелляции, признаются существенными. Во втором случае результат экзамена, о нарушении процедуры которого подана апелляция, признается недействительным, и участнику экзамена назначаются дата и место повторной сдачи экзамена по соответствующему предмету.

3.
По результатам рассмотрения апелляции о несогласии с выставленными баллами (отметками) по ЕГЭ конфликтная комиссия может вынести решение:

· об отклонении апелляции ввиду отсутствия технических ошибок при обработке бланков ЕГЭ и ошибок в оценивании экспертами ответов на задания в свободной форме и о сохранении выставленных баллов (отметок);

· об удовлетворении апелляции и выставлении других баллов; (отметок) (отметка может быть изменена как в сторону увеличения, так и в сторону уменьшения).

В последнем случае результат сдачи ЕГЭ изменяется на основании решения конфликтной комиссии.

Примечание. На рассмотрении апелляции о несогласии с выставленными баллами (отметками) по ЕГЭ может также присутствовать выпускник (поступающий) и (или) его родители (законные представители) в слу​чае наличия у них документов, удостоверяющих личность (паспортов).
§1. Характеристика заданий ЕГЭ

В 2008 г. перед ЕГЭ по математике, как и в предыдущие годы, были поставлены две цели: обеспечить итоговую аттестацию выпускников по курсу алгебры и начал анализа 10 – 11-го классов (курс В) и дифференциацию выпускников средней (полной) школы по уровню общей математической подготовки для отбора в вузы. Согласно этим целям в содержание проверки были включены вопросы, изучаемые в курсе В, а также те вопросы курса математики основной и старшей школы, которые включены в программу вступительных экзаменов по математике в вузы (проценты, прогрессии, сведения из курсов планиметрии и стереометрии и др.)

Обеспечение полноты и объективности информации о математической подготовке выпускников 2008 г. обеспечивалось включением в варианты КИМ заданий, направленных на проверку достижения требований каждого из пяти основных тематических разделов стандарта: числовые и буквенные выражения, функции и графики, уравнения и неравенства, начала математического анализа и геометрия.

Все задания ЕГЭ были разбиты на 3 части: часть 1, часть 2 и часть 3.

Часть 1 (задания А1 – А10, В1 – В3) направлена на проверку достижения выпускником уровня обязательной подготовки по курсу алгебры и начал анализа 10-11 классов (курс В) и, соответственно, содержала задания только базового уровня сложности. Успешного выполнения этих заданий было достаточно для получения положительной отметки «3».

Части 2 (задания В4 – В11, С1, С2) и 3 (задания С3 – С5) направлены на обеспечение последующей дифференциации более подготовленных учащихся. В них были включены задания по алгебре и по геометрии повышенного и высокого уровней сложности, в пяти из них (С1 – С5) требовалось записать полное решение. Результаты выполнения этих заданий позволяли не только выставить более высокие аттестационные отметки («4» и «5»), но и выявить тех выпускников, подготовка которых соответствует требованиям тех вузов, где математика углубленно изучается и интенсивно используется при изучении других предметов [1 – 3].

Перейдем к характеристике заданий типа С и общих подходов к оценке их решений. 

В соответствии с целями ЕГЭ задания с развернутым ответом (тип С) предназначены для выявления школьников, которые имеют высокую математическую подготовку, успешно усвоили изучаемый материал и наиболее подготовлены к обучению в тех вузах, где математика является объектом изучения или необходимым аппаратом для изучения других наук.

Обеспечить возможность проверки указанных качеств позволяет задача, в которой представлена нестандартная проблема, решаемая с помощью переноса знаний в новую для школьника ситуацию. Анализ содержания подобных заданий показывает, что они, как правило, имеют комплексный характер, допускают несколько способов решения, различающихся использованием различных методов и, соответственно, различной системой ссылок (аргументацией).

Начиная с 2005 г., в каждый вариант КИМ включены пять задач типа С: повышенного (С1 и С2) и высокого (С3, С4 и С5) уровня. 

Предполагается, что задания С1 и С2 повышенной сложности доступны отличникам школьного уровня. В этих задачах проверяется владение известными алгоритмами и методами решений, которые нужно выбрать и применить при рассмотрении различных случаев (например, в условии переменная содержится под знаком модуля), умение переформулировать условие с «графического языка» на аналитический язык и наоборот (например, нахождение нулей функции «заменяется» на решение уравнения). В задачах не требуется выполнять многошаговые преобразования и вычисления, а также применять какой-либо особый, необычный прием решения. 

При выполнении заданий С1 и С2 не требуется давать обоснования при выполнении шагов решения, так как правильный выбор и применение соответствующих правил, формул и алгоритмов действий или соответствующая переформулировка условия задачи будут свидетельствовать об усвоении проверяемого материала и знании границ его применения. 

В зависимости от правильности решения выполнение задач С1 и С2 повышенного уровня сложности оценивается от 0 до 2 баллов.

	Баллы
	Общие критерии оценки выполнения заданий С1 и С2

	2
	Приведена верная последовательность всех шагов решения. Верно выполнены все преобразования и вычисления. Получен верный ответ

	1
	Приведена верная последовательность всех выделенных шагов решения. Верно выполнены все преобразования. Допустимы одна описка и/или негрубая вычислительная ошибка, не влияющие на правильность дальнейшего хода решения. В результате этой ошибки/описки получен неверный ответ

	0
	Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления оценок в 1 и 2 балла


Отметим, что критерии оценивания выполнения заданий С1 и С2 достаточно жесткие. Фактически баллы начисляются в том случае, когда ученик явно демонстрирует владение выбранным им методом решения. Например, правильно проводит требуемые операции, исследует все требуемые случаи, согласно условию задания выполняет отбор соответствующих решений. При этом подчеркнем, что ему дается право только на описку и/или вычислительную ошибку.

Первая из задач высокого уровня – задача С3 – примерно соответствует средним по сложности задачам вступительных экзаменов в вузы, при обучении в которых математика присутствует, но не является одним из основных предметов. По характеру эти задачи можно отнести к исследовательским. Хотя для их решения вполне достаточно одного – двух хорошо известных из школы методов, но применять их приходится уже в ситуации, которая в предложенной формулировке, может быть, и не встречалась в школьных учебниках. Так, в 2007 – 2008 гг. задание С3 представляло собою задачу с параметром.

Задача С4 аналогична стереометрическим задачам, предлагаемым на вступительных экзаменах в вузы. В этих задачах предлагается рассмотреть достаточно сложную геометрическую конфигурацию, состоящую, как правило, из комбинации двух фигур – многогранника и тела вращения. Для решения этих задач требуется умение анализировать данные геометрические фигуры и устанавливать связи между ними, применяя знания из различных разделов курсов планиметрии и стереометрии, а также выполнять несложные вычисления для определения значений некоторых геометрических величин.

Последняя по расположению в работе алгебраическая задача С5 рассчитана на учеников, предполагающих обучаться в вузах, где математика является одним из основных предметов. Эта задача ориентирована на проверку творческих возможностей выпускников школы. Ее условия заведомо сложнее и явно отличаются от формулировок школьных задач. Новая для учащегося ситуация разрешается с помощью самостоятельной разработки метода решения, требующего использования нескольких приемов из различных по тематике разделов школьного курса математики. Такие задачи, как правило, требуют исследования.

Оценка выполнения заданий С3 и С5 с развернутым ответом определяется полнотой и правильностью решения проблемы, поставленной в условии задачи. 

Полнота и правильность решения определяются: 

· наличием и правильностью приведенной последовательности всех необходимых шагов решения, отвечающих используемому верному методу решения;

· правильностью обоснования ключевых моментов решения;

· правильностью выполнения соответствующих преобразований и вычислений;

· верным конечным ответом и его соответствием условию задачи.

Используются следующие общие критерии оценки решений заданий С3 и С5 с развернутым ответом по 5-балльной шкале (от 0 до 4 баллов). 
	Баллы
	Общие критерии оценки выполнения заданий с развернутым ответом
(задания С3 и С5)

	4
	Приведена верная последовательность всех шагов решения.

Верно обоснованы все моменты решения.

Необходимые для решения чертежи, рисунки, схемы выполнены без ошибок.

Правильно выполнены все преобразования и вычисления.

Получен верный ответ

	3
	Приведена верная последовательность всех шагов решения.

Верно обоснованы все ключевые моменты решения.

Необходимые для решения чертежи, рисунки, схемы выполнены без ошибок.

Допустимы 1 описка и/или негрубая вычислительная ошибка, не влияющие на правильность дальнейшего хода решения. В результате ошибки или описки может быть получен неверный ответ

	2
	Приведена в целом верная, но, возможно, неполная последовательность шагов решения и/или обоснована только часть ключевых моментов решения.

При этом допустимы негрубые ошибки в чертежах, рисунках, схемах, приведенных в решении, одна-две негрубые ошибки или описки в вычислениях или преобразованиях, не влияющие на правильность дальнейшего хода решения. В результате этих ошибок может быть получен  неверный ответ

	1
	Общая идея, способ решения верные, но не выполнены некоторые промежуточные этапы решения или решение не завершено.

Большинство ключевых моментов не обосновано или имеются неверные обоснования.

При этом допустимы негрубые ошибки в чертежах, рисунках, схемах, приведенных в решении, негрубые ошибки в вычислениях или в преобразованиях. В результате этих ошибок может быть получен неверный ответ

	0
	Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления оценок в 1, 2, 3, 4 балла


Для оценки решения геометрической задачи С4 определены следующие критерии: 
	Баллы
	Общие критерии оценки выполнения стереометрических заданий с развернутым ответом (задание С4)

	4
	Приведена верная последовательность всех шагов решения.

Использованы верные формулы для нахождения искомых величин. 

Верно обоснованы все ключевые моменты решения.

Верно выполнены все преобразования и вычисления. Получен верный ответ

	3
	Приведена верная последовательность всех шагов решения.

Использованы верные формулы для нахождения искомых величин.

Явно описаны взаимное расположение и свойства представленных в условии фигур и их элементов, которые играют ключевую роль в решении задачи.

Допустимо отсутствие обоснований или неточности в обоснованиях ключевых моментов. Приведенные в решении обоснования не содержат грубых ошибок.

Допустима одна описка и/или негрубая вычислительная ошибка, не влияющие на правильность дальнейшего хода решения. В результате ошибки или описки может быть получен неверный ответ

	2
	Приведена верная последовательность всех шагов решения, свидетельствующая о том, что учащийся правильно определил взаимное расположение и свойства представленных в условии фигур и их элементов. Но эти свойства и взаимное расположение фигур  в явном виде не обоснованы и не описаны.

Использованы верные формулы для нахождения искомых величин.

Отсутствуют обоснования ключевых моментов решений. Приведенные в решении обоснования не содержат грубых ошибок.

Допустимы негрубые ошибки в вычислениях, не влияющие на правильность дальнейшего хода решения. В результате этих ошибок возможен неверный ответ

	1
	Ход решения правильный, но решение не завершено. 

Использованы верные формулы для нахождения искомых величин.

Допустимо отсутствие обоснований ключевых моментов решения. Приведенные в решении обоснования не содержат грубых ошибок.

Допустимы негрубые ошибки в  вычислениях или в преобразованиях, не влияющие на правильность хода решения. В результате этих ошибок может быть получен неверный ответ

	0
	Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления оценок в 1, 2, 3, 4 балла


Опыт проведения ЕГЭ свидетельствует, что для обеспечения объективности и единообразия оценки выполнения учащимися конкретной задачи используются конкретизированные критерии, учитывающие особенности данной конкретной задачи и конкретного способа ее решения. 

§2. Решение варианта 11
Ниже приводятся возможные решения всех заданий варианта 11 пробного экзамена, состоявшегося в апреле 2008 г.
ВАРИАНТ № 11
Инструкция по выполнению работы
На выполнение экзаменационной работы по математике дается 
4 часа (240 мин). Работа состоит из трех частей и содержит 26 заданий.

Часть 1 содержит 13 заданий (А1 – А10 и В1 – В3) обязательного уровня по материалу курса «Алгебра и начала анализа» 10 – 11-го классов. 
К каждому заданию А1 – А10 приведены 4 варианта ответа, из которых только один верный. При выполнении этих заданий надо указать номер верного ответа. К заданиям В1 – В3 надо дать краткий ответ.

Часть 2 содержит 10 более сложных заданий (В4 – В11, С1, С2) по материалу курса «Алгебра и начала анализа» 10 – 11-го классов, а также различных разделов курсов алгебры и геометрии основной и средней школы. К заданиям В4 – В11 надо дать краткий ответ, к заданиям С1 и С2 – записать решение.

Часть 3 содержит 3 самых сложных задания, два – алгебраических 
(С3, С5) и одно – геометрическое (С4). При их выполнении надо записать обоснованное решение.

За выполнение работы выставляются две оценки: аттестационная отметка и тестовый балл. Аттестационная отметка за усвоение курса алгебры и начала анализ 10 – 11-го классов выставляется по пятибалльной шкале. При ее выставлении не учитывается выполнение
четырех заданий (В9, В10, В11, С4). В тексте работы номера этих заданий отмечены звездочкой.

Тестовый балл выставляется по 100-балльной шкале на основе первичных баллов, полученных за выполнение всех заданий работы.

ЧАСТЬ 1

	При выполнении заданий А1 – А10 в бланке ответов № 1 под номером выполняемого задания поставьте знак "(" в клеточке, номер которой  соответствует номеру выбранного вами ответа. 
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	На каком из следующих рисунков функция, заданная графиком, убывает на промежутке [3; 7] ?
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	А5
	Найдите производную функции [image: image20.wmf].
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	А6
	Найдите множество значений функции 
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	Решите неравенство 
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	Решите уравнение 
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	A9
	Найдите область определения функции 
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	Решите неравенство [image: image65.wmf].
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	Ответом на задания В1 – В11 должно быть некоторое целое число или число, записанное в виде десятичной дроби. Это число надо записать 
в бланк ответов № 1 справа от номера выполняемого задания, начиная с первой клеточки. Каждую цифру, знак минус отрицательного числа 
и запятую в записи десятичной дроби пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными в бланке образцами. Единицы измерений писать не нужно. 


	В1
	Найдите значение выражения 
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	В2
	Решите уравнение 
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	В3
	Решите уравнение 
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ЧАСТЬ 2
	B4
	Вычислите значение выражения 
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	В5
	Прямая, проходящая через начало координат, касается графика функции 
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	В6
	Найдите количество целочисленных решений неравенства 
[image: image81.wmf],
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	В7
	Решите уравнение 
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	В8
	Функция 
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	*B9
	Рейку длиной 525 см распилили на две части так, что первая из них оказалась короче второй на 25%. Найдите длину меньшей части.


	*B10
	Основание прямой призмы ABCA1B1C1 – треугольник АВС, площадь которого равна 15, АВ = 7. Боковое ребро призмы равно 18. Найдите тангенс угла между плоскостью основания призмы и плоскостью АВС1.


	*B11
	В правильном шестиугольнике А1А2А3А4А5А6 сторона равна 
[image: image89.wmf]3

8

. Отрезок ВС соединяет середины сторон А3А4  и  А5А6. Найдите длину отрезка, соединяющего середину стороны А1А2 с серединой отрезка ВС.


	Для записи ответов на задания С1 и С2 используйте бланк ответов №2. Запишите сначала номер выполняемого задания, а затем решение. 


	С1
	Найдите наибольшее значение функции
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	С2
	Решите уравнение
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	ЧАСТЬ 3
Для записи ответов на задания (С3 – С5) используйте бланк ответов №2. Запишите  сначала номер выполняемого задания, а затем обоснованное решение.



	
	

	С3
	Найдите все значения а , для каждого из которых найдется х  из промежутка [4;  8) такое, что значение выражения 
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log

4

log

2

2

2

+

-

x

x

 равно значению выражения 
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	*C4

	Дана сфера диаметром 26. Сечением сферы плоскостью, удаленной от центра сферы на расстояние 5,  является окружность с диаметром АВ. Точка D  выбрана на сфере, а точка С – на окружности сечения так, что объем пирамиды DABC наибольший. Найдите площадь треугольника DMN, где M и N – середины ребер АС и ВС соответственно.


	С5
	Решите уравнение 
[image: image94.wmf](
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Ниже при решении заданий варианта 11 для каждого задания указывается процент учащихся, правильно решивших его. При этом для каждого задания типа А указывается также процент учащихся, выбравших тот или иной неправильный ответ. 

Практика показывает, что процент выполнения на основном экзамене в силу целого ряда причин всегда оказывается существенно более высоким, чем на пробном. Поэтому ниже для сравнения приводятся проценты выполнения аналогичных заданий базового уровня сложности на основном ЕГЭ 2006 г.

ЧАСТЬ 1
	А1
	Найдите значение выражения  [image: image98.wmf]3
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Решение. Используя свойства степени с рациональным показателем, получаем, что  
[image: image105.wmf]2

3

6

3

4

3

2

3

4

3

2

a

a

a

a

a

=

=

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

-

-

. Подставляя вместо а его значение, равное 2, получим, что 
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Номер правильного ответа: 2.

Процент правильных ответов: 65% (Основной экзамен: 84%)

	A2
	Вычислите:
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Решение. Так как 
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, то подкоренное выражение по свойству степени с натуральным показателем равно 
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Номер правильного ответа: 4.

Процент правильных ответов: 63%
(Основной экзамен: 79%)

	
	

	
	

	A3
	Вычислите:  [image: image114.wmf]8
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Решение. Применяя формулу разности логарифмов, получим [image: image117.wmf].
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Номер правильного ответа: 1.

Процент правильных ответов: 48%
                        (Основной экзамен: 76%)

	
	

	A4
	На каком из следующих рисунков функция, заданная графиком, убывает на промежутке [3; 7]?
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Решение. Анализируя графики     1) ( 4), замечаем, что на промежутке [image: image122.wmf][
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( функция, заданная графиком  1), сначала возрастает, а потом убывает, 
( функции, заданными графиками   3)   и    4), сначала убывают, а затем возрастают. 
И только функция, заданная графиком   2),    убывает на промежутке [image: image123.wmf][
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Номер правильного ответа: 2.
Процент правильных ответов: 66%
(Основной экзамен: 78%)
	A5
	Найдите производную функции 
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Решение. Применяя правила дифференцирования и формулы для производных степенной функции и функции [image: image134.wmf]x
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Номер правильного ответа: 4.

Процент правильных ответов: 64%            (Основной экзамен: 76%)


	
	

	A6
	Найдите множество значений функции 
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Решение. Множеством значений функции 
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Номер правильного ответа: 4.

Процент правильных ответов: 49%               (Основной экзамен: 74%)

	
	

	
	

	A7
	Решите неравенство 
[image: image147.wmf](

)

,

0

£

x

f

 если на рисунке изображен график функции 
[image: image148.wmf](

)

,

x

f

y

=

 заданной на промежутке 
[image: image149.wmf][

]

4

;

6

-

.

1) 
[image: image150.wmf][

]

[

]

2

;

2

4

;

6

-

È

-

-

  12%
2) 
[image: image152.wmf][

]

4

;

2

-

 
9%
3) 
[image: image154.wmf][

]

[

]

3

;

0

3

;

5

È

-

-


70%
4) 
[image: image155.wmf][

]

[

]

4

;

2

2

;

4

È

-

-



 QUOTE [image: image156.png](—=0; —3]U (0; 3]



 
8%

[image: image157.wmf]           

    

                

 

 

y

 

 

 

 

    

          

 

       

 

                        

    1                  

   

x

 

            

    

                        

 

         

 0

  

 1

 

 




	
	

	
	Решение. Решением неравенства 
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)

0

£

x

f

 будет множество всех тех значений х, при которых график функции 
[image: image159.wmf](

)

x

f

y

=

 либо лежит строго ниже оси абсцисс 
[image: image160.wmf](

)

(

)

0

<

x

f

, либо пересекает ось абсцисс 
[image: image161.wmf](

)

(

)

0

=

x

f

. На интервалах 
[image: image162.wmf](

)

3

;

5

-

-

 и [image: image163.wmf](

)

3

;

0

 график, приведенный на рисунке, лежит ниже оси абсцисс, а в четырех точках: 
[image: image164.wmf]3

;

0

;

3

;

5

-

-

 пересекает ось абсцисс. Таким образом, получаем ответ 
[image: image165.wmf][

]

[

]

3

;

0

3

;

5

È

-

-

.

Номер правильного ответа: 3.

Процент правильных ответов: 70%
(Основной экзамен: 82%)


	A8
	Решите уравнение 
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Решение. Обозначим 
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Номер правильного ответа: 3.

Процент правильных ответов: 52%
(Основной экзамен: 69%)

	
	


	A9
	Найдите область определения функции 
 .
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Решение. Область определения функции 
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Номер правильного ответа: 4
Процент правильных ответов: 47%
(Основной экзамен: 71%)

	
	

	A10
	Решите неравенство [image: image201.wmf].
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Решение. Приводя левую часть к общему знаменателю, получим 
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Таким образом, получаем ответ: 
[image: image212.wmf][

)

[

)

¥

+

È

-

;

3

0

;

3

.

Номер правильного ответа: 1.

Процент правильных ответов: 38%
(Основной экзамен: 72%)

	
	


	В1
	Найдите значение выражения 
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Решение. Если 
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Ответ: 2,9.

Процент правильных ответов: 28%
(Основной экзамен: 45%)

	В2
	Решите уравнение 
[image: image219.wmf].
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Решение. Вынося в левой части за скобки общий множитель 
[image: image220.wmf]x
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, получаем 
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Ответ: (2.

Процент правильных ответов: 37%
(Основной экзамен: 69%)

	В3
	Решите уравнение 
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Решение. Возводя обе части уравнения в квадрат, получим 
[image: image224.wmf]2
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, откуда 
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. Поскольку обе части возводились в квадрат (четная степень), то необходима проверка. Проверка показывает, что 
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 удовлетворяет уравнению.
Ответ: (2.

Процент правильных ответов: 33%
(Основной экзамен: 52%)

ЧАСТЬ 2
	B4
	Вычислите значение выражения 
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Решение. Так как углы 
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Так как 
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Ответ: (1,5.

Процент правильных ответов: 11%

	В5
	Прямая, проходящая через начало координат, касается графика функции 
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Решение. Уравнение прямой, проходящей через начало координат, имеет вид 
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Ответ: (2.

Процент правильных ответов: 18%


	
	

	В6
	Найдите количество целочисленных решений неравенства 
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Решение. Неравенство 
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Таким образом, исходная задача сводится к нахождению целочисленных решений неравенства 
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Решая квадратное неравенство 
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 соответственно. Остальные 5 чисел удовлетворяют условию 
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Ответ: 5.

Процент правильных ответов: 12%
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	Решите уравнение
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Решение. Используя формулу для разности квадратов, приведем уравнение к виду 
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Так как 
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, то правая часть уравнения 
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Выделяя полный квадрат в левой части уравнения, получаем 
[image: image269.wmf](
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, откуда следует неравенство 
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Корнями исходного уравнения могут быть те и только те числа, при подстановке которых в уравнение и левая и правая части уравнения одновременно обращаются в число 2, то есть уравнение сводится к равносильной системе


[image: image271.wmf]ï

î

ï

í

ì

=

-

=

+

-

2

3

4

sin

2

2

11

12

4

2

2

x

x

x

p

 .
Первое уравнение имеет единственный корень 
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. Подставляя это значение во второе уравнение, получаем 
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, то есть корень 
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 удовлетворяет и второму уравнению.
Ответ: 
[image: image275.wmf]2
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Процент правильных ответов: 15%

	В8
	Функция 
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Решение. Так как функция 
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 имеет 5 различных нулей, то она будет иметь 5 различных нулей и на промежутках 
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 она имеет 5 различных нулей, а на его части – промежутке 
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 – 2   различных нуля, то получается, что на оставшемся промежутке 
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Так как промежуток 
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3 + 5 = 8. 

Ответ: 8. 

Процент правильных ответов: 9%


	
	


	*B9
	Рейку длиной 525 см распилили на две части так, что первая из них оказалась короче второй на 25%. Найдите длину меньшей части.

Решение. Обозначим через х (см) длину второй части. Тогда длина первой части составляет 75% длины второй, то есть будет равна 0,75х. Получаем уравнение 
[image: image293.wmf]525
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, откуда х = 300;   0,75х = 225.

Ответ: 225.
Процент правильных ответов: 14%


	*B10
	Основание прямой призмы ABCA1B1C1 – треугольник АВС, площадь которого равна 15, АВ = 7. Боковое ребро призмы равно 18. Найдите тангенс угла между плоскостью основания призмы и плоскостью АВС1.
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Решение. Пусть CD – высота треугольника АВС, опущенная из вершины С (см. рис.). Соединим точки С1 и D. 

Так как CD(AB (по построению) и C1D(AB 
(по теореме о трех перпендикулярах), то (CDC1  

будет линейным углом двугранного угла 
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между плоскостями АВС и АВС1. 

При этом 
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В формулу 
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Ответ: 4,2. 

Процент правильных ответов: 7%


*B11
В правильном шестиугольнике А1А2А3А4А5А6 сторона равна 
[image: image299.wmf]3
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. Отрезок ВС соединяет середины сторон А3А4  и  А5А6. Найдите длину отрезка, соединяющего середину стороны А1А2 с серединой отрезка ВС.

Решение. Обозначим через D середину стороны А1А2, а через М – середину отрезка ВС. Проведем отрезок А3А6 и рассмотрим четырехугольник А3А4А5А6. В правильном шестиугольнике (А3А4А5 = 120(, а (А4А3А6 = 60(. Поэтому четырехугольник А3А4А5А6 – трапеция, у которой 
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, а ВС – средняя линия этой трапеции и 
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. Остается найти медиану ВМ правильного треугольника BCD, которая равна 
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Ответ: 18.

Процент правильных ответов: 5,5%
С1

Найдите наибольшее значение функции
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Ответ:
 1. 

Решение:

1. Область определения функции – отрезок 
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. На этом отрезке 
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 Тогда функция принимает вид 
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2. Находим критические точки  
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Отрезку 
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 принадлежит только одна критическая точка 
[image: image312.wmf]0

=

x

. Находим наибольшее из значений функции на концах отрезка 
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[image: image314.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

.

1

6

5

,

1

,

2

1

max

1

,

0

,

1

max

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

=

-

f

f

f


Ответ: 1.

Процент правильных ответов: 7%
	Баллы
	Критерии оценки выполнения задания С1

	2
	Приведена верная последовательность всех шагов решения: 

1) найдена область определения функции  и упрощена формула, задающая функцию;  

2) найдено наибольшее значение функции.

Все преобразования и вычисления выполнены верно. Получен верный ответ

	1
	Приведена верная последовательность всех шагов решения. Допущены описка и/или вычислительная ошибка в шаге 2), не влияющие на дальнейший ход решения.

В результате этой описки или ошибки может быть получен неверный ответ

	0
	Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления оценок в 1 и 2 балла


С2

Решите уравнение
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Ответ: 
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Решение:

1. Уравнение равносильно системе 
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После преобразований уравнение системы приводится к виду 
[image: image318.wmf](
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По условию 
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2.  При 
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При 
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Ответ: 
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Процент правильных ответов: 5%
	Баллы
	Критерии оценки выполнения задания С2

	2
	Приведена верная последовательность всех шагов решения:

1) уравнение сведено к  равносильной ему системе, состоящей из уравнения и двух неравенств;

2) решено уравнение системы;

3) проведен отбор корней.

Все преобразования и вычисления выполнены верно.

Получен верный ответ

	1
	Приведена верная последовательность всех шагов решения.

Допущена вычислительная ошибка или описка в шаге 2) или 3), не влияющие на правильность дальнейшего хода решения.

В результате этой ошибки или описки может быть получен неверный ответ

	0
	Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления оценок в 1 и 2 балла


С3 
Найдите все значения а, для каждого из которых найдется х  из промежутка [4; 8) такое, что значение выражения [image: image327.wmf]3
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Ответ: 
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Решение:

1. Условию задания удовлетворяют все значения а, при каждом из которых уравнение 
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имеет хотя бы один корень из промежутка 
[image: image331.wmf][
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Заменой 
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 уравнение приводится к виду 
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Так как функция  
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Таким образом, уравнение (1) должно иметь хотя бы один корень из промежутка 
[image: image338.wmf][
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2. Запишем уравнение (1) в виде
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Введем функцию 
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Решением исходной задачи будет множество значений функции 
[image: image342.wmf](
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 при изменении аргумента на промежутке 
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3. Функция 
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 является непрерывной и имеет производную. Вычислим производную 
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производная  
[image: image347.wmf](

)

0

>

¢

t

f

,  то есть на этом промежутке функция 
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 является возрастающей. Следовательно, искомое множество значений будет промежутком 
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Ответ: 
[image: image352.wmf][
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Процент правильных ответов: 3%
	Баллы
	Критерии оценки выполнения задания C3

	4
	Приведена верная последовательность всех шагов решения:

1) задача сведена к исследованию корней квадратного уравнения на промежутке, границы которого найдены с учетом монотонности функции 
[image: image353.wmf]x

t

2

log

=

;

2) отмечено, что решением исходной задачи будет множество функции 
[image: image354.wmf](
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 при изменении аргумента на соответствующем промежутке; 

3) показано, что функция 
[image: image355.wmf](
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 является возрастающей на промежутке и найдено множество значений этой функции; указано искомое множество значений параметра а.
Все преобразования и вычисления верны. Получен верный ответ

	3
	Приведена верная последовательность всех шагов решения. 

Допускается, что в шаге 1, промежуток найден без ссылки на монотонность. Возможно неточности, связанные с исключением (или  - включением) конца промежутка.

Ответ получен и либо верен, либо отличается от верного из-за допущенных в шаге 1 неточностей

	2
	Приведена верная последовательность всех шагов решения.

В шаге 2 концы промежутка могут быть ошибочно исключены (или  – включены).

В шаге 3 может отсутствовать исследование на монотонность, но приведен правильный ответ

	1
	Приведены шаги 1 и 2 решения, а шаг 3 отсутствует, содержит ошибки или не доведен до конца. 

В шаге 2 концы промежутка могут быть ошибочно исключены (или  – включены)

	0
	Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления оценок в 1 – 4 балла


C4

Дана сфера диаметром 26. Сечением сферы плоскостью, удаленной от центра сферы на расстояние 5, является окружность с диаметром АВ. Точка D выбрана на сфере, а точка С – на окружности сечения так, что объем пирамиды DABC наибольший. Найдите площадь треугольника DMN, где M и N – середины ребер АС и ВС соответственно.

Ответ: 36
[image: image356.wmf]10

.
Решение

1. Пусть О – центр сферы, О1 – центр окружности, являющейся сечением сферы плоскостью, проходящей через точки A, B, C;  R – радиус этой окружности. Тогда AB = 2R, O1С = R, OА = 13 как радиус сферы. Отрезок ОО1 перпендикулярен плоскости ABC и,  поэтому ОО1= 5. Из прямоугольного треугольника ОО1А  найдем, что R= 12. Сечение сферы плоскостью ABC – окружность радиуса R, описанная вокруг треугольника ABC, причем (ACB = 900 как вписанный угол, опирающийся на диаметр AB.

2. Пусть H – высота пирамиды DABC, опущенная из вершины D, и h – высота треугольника ABC, проведенная к стороне AB. Поскольку точка D лежит на сфере, а плоскость ABC содержит точку О1, то H ≤ DO + OO1,  причем H = DO + OO1, если DO 
[image: image357.wmf]^

 ABC. В треугольнике ABC имеем: 
[image: image358.wmf]hR
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, причем 
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, если СО1 
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 AB. Отсюда для объема пирамиды DABC имеем:

VDABC = 
[image: image361.wmf]3
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∙SABC ∙Н = 
[image: image362.wmf]3
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∙AB ∙h∙H ≤ 
[image: image364.wmf]6

1

∙2R∙R ∙(R+5) = 
[image: image365.wmf]3
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При этом VDABC = 
[image: image366.wmf]3

1

∙R∙R∙(R+5), только если H=(R+5), а h = R. Таким образом, пирамида DABC имеет наибольший объем, если треугольники ABC и  ADB лежат во взаимно перпендикулярных плоскостях, треугольник ABC – прямоугольный и равнобедренный, а треугольник ADB – равнобедренный.  
3. Поскольку DO1
[image: image367.wmf]^

ABC, то  DO1
[image: image368.wmf]^

O1C. Но AO1
[image: image369.wmf]^

O1C, и поэтому по признаку перпендикулярности прямой и плоскости AO1
[image: image370.wmf]^

O1CD. Поскольку M и N – середины ребер АС и ВС, то MN – средняя линия треугольника ABC. Обозначим точку пересечения отрезков O1C и MN через К. Тогда по свойству средней линии O1К = 6. Так как MN // AO1, а AO1
[image: image371.wmf]^

O1CD, то MN
[image: image372.wmf]^

DK. Значит, DK – высота треугольника DMN. 
4. В прямоугольном треугольнике O1DK катеты O1D=18 и O1K=6. Поэтому DK= 6
[image: image373.wmf]10

. Площадь треугольника DMN равна 

SDMN = 
[image: image374.wmf]2

1

∙MN ∙DK= 
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Ответ: 36
[image: image378.wmf]10
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Процент правильных ответов: 1%
	Баллы
	Критерии оценки выполнения задания С4

	4
	Приведена верная последовательность шагов решения: 1) установлено, что треугольник ABC – прямоугольный; 2) установлено, что в пирамиде DABC, имеющей наибольший объем и вписанной в данную сферу, треугольники ABC и ADC лежат во взаимно перпендикулярных плоскостях; 3) построена высота  треугольника DMN; 4) вычислена площадь треугольника DMN. 

Обоснованы ключевые моменты решения: а) вид пирамиды, имеющей наибольший объем, вписанной в данную сферу; б) построение высоты треугольника DMN. 

Все преобразования и вычисления выполнены верно. Получен верный ответ

	3
	Приведены все шаги решения 1) – 4). 

Приведены утверждения, составляющие ключевые моменты а) и б) решения: явно описан вид искомой пирамиды и построена высота DK. Допустимо отсутствие обоснований ключевых моментов решения или неточности в обоснованиях
, но не грубые ошибки.

Допустимы одна описка и/или негрубая ошибка в вычислениях, не влияющие на правильность хода решения. В результате этой описки и/или ошибки возможен неверный ответ

	2
	Приведены шаги решения 1) – 3). 

Допустимо отсутствие утверждений, составляющих ключевые моменты а) и б) решения. 

Приведенные в решении обоснования не содержат грубых ошибок.

Допустимы  описки  и/или негрубые ошибки в вычислениях, не влияющие на правильность хода решения. В результате этого возможен неверный ответ

	1
	Ход решения правильный, но решение не завершено: имеется шаг 2) решения, который описан словесно или ясно отражен и виден на чертеже (в соответствующих треугольниках обозначены углы, равные 900, и равные стороны).

Приведенные в решении обоснования и вычисления не содержат грубых ошибок

	0
	Все случаи решения, которые не соответствуют выше указанным критериям выставления оценок  1 – 4  баллов


C5

Решите уравнение 
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Ответ: 1.

Решение:

1. Рассмотрим функцию
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Наименьшее значение функции равно 1, то есть 
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2. Исходное уравнение принимает вид
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Учитывая вид функции 
[image: image389.wmf](
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Так как 
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 принимает только  положительные значения. Поэтому уравнение 
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3. Решим уравнение 
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Так как 
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 при 
[image: image405.wmf]3
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, то левая часть уравнения является суммой двух возрастающих функций. Поэтому уравнение может иметь не более одного корня. Подбором находим, что число 1 является корнем уравнения.

Ответ: 1.
Процент правильных ответов: 1%
	Баллы
	Критерии оценки выполнения задания С5

	4
	Приведена верная последовательность всех шагов решения: 

1) исследование функции 
[image: image406.wmf]f

; 

2) сведение  исходной задачи к уравнению 
[image: image407.wmf](
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, его решение; проверка того, что  уравнение 
[image: image408.wmf]()0
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 не имеет корней; 

3) решение уравнения 
[image: image409.wmf](
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Обоснованы все моменты  решения:

а) нахождение 
[image: image410.wmf]наим

f

 обосновано исследованием знака производной или выделением полного квадрата;

б) отсутствие корней уравнения 
[image: image411.wmf]()0
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 обосновано положительностью функции 
[image: image412.wmf]g

; 

в) единственность корня 
[image: image413.wmf]1
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x

 обоснована проверкой возрастания функции 
[image: image414.wmf]g

 при 
[image: image415.wmf]3

<

x

.

Все преобразования и вычисления верны.  Получен верный ответ 

	3
	Приведена верная последовательность всех шагов решения. В шаге 3) допустима лишь констатация возрастания 
[image: image416.wmf]g

 без ее проверки. Обоснован  ключевой момент а).  

Допустима 1 описка  и/или негрубая вычислительная ошибка в одном из шагов 2) или 3), в результате чего может быть получен неверный ответ

	2
	Приведена в целом верная, но, возможно, неполная последовательность шагов   решения.  Выполнены верно шаги 1) и 2): задача сведена к решению уравнения 
[image: image417.wmf](
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. Обоснован  ключевой момент а). 

Допустимо, что  дальнейшее исследование уравнения не завершено.

Допустимы 1 – 2 негрубые ошибки или описки в вычислениях в шаге 3), не влияющие  на правильность дальнейшего хода решения. В результате   решение  может быть не завершено

	1
	Ход  решения верный. Выполнен верно шаг 1): найдена точка минимума и наименьшее значение функции 
[image: image418.wmf]f

. Обоснован ключевой момент а). 

Допустимо, что дальнейшее выполнение не завершено, а остальные ключевые моменты не обоснованы. 

	0
	Все случаи решения, которые не соответствуют указанным выше критериям выставления оценок в 1, 2, 3, 4 балла


§3. Комментарии к решению учащимися
задач варианта 11

В этом параграфе приводится анализ результатов выполнения заданий базового уровня сложности варианта 11 на пробном экзамене 2008 г. Это задания А1 – А10 и В1 – В3. При анализе для каждого задания учитывался не только процент правильных ответов, но и проценты для каждого из оставшихся трех неправильных ответов, которые в литературе принято называть дистракторами. Для заданий типа В наряду с процентом правильных ответов учитывались наиболее часто встречавшиеся неправильные ответы. 
Задание А1.  Найдите значение выражения  [image: image420.wmf]3
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Задание этого типа о вычислении частного (или произведения) двух степенных одночленов встречается во всех вариантах ЕГЭ, начиная, по крайней мере, с 2005 г. Несмотря на это, процент правильных ответов остается невысоким. Самой распространенной ошибкой была замена выражения 
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. Эту ошибку на пробном экзамене допустили  20% учащихся.
Нередко встречалась ошибка 
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Задание А2. Вычислите:
[image: image431.wmf]4
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Это задание является тоже типичным. Самая распространенная ошибка была связана с невнимательностью учащихся, которые вместо корня 4-й степени вычисляли квадратный корень (14% учащихся). Встречались ошибки при разложении натурального числа на простые множители (11%).

Задание А3. Вычислите:  [image: image433.wmf]8
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Самой распространенной ошибкой при нахождении разности (или суммы) двух логарифмов при одном и том же основании является замена ее логарифмом разности (суммы). На пробном экзамене эту ошибку сделали 28% учащихся. 

Задание А4. На каком из следующих рисунков функция, заданная графиком, убывает на промежутке [3;7]?
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Задачи на исследование свойств функций, заданных их графиками, в последнее время встречались на итоговой аттестации как в традиционной форме, так и  в форме ЕГЭ. И неизменно эти задания вызывали трудности. Во-первых, учащиеся путают свойство монотонности на промежутке со свойством знакопостоянства на этом же промежутке. Во-вторых, учащиеся привыкли к тому, что в качестве промежутков монотонности указываются промежутки максимальной длины. И они теряются, когда промежуток монотонности не является максимальным. На пробном экзамене 20% учащихся вместо промежутка убывания указали промежуток знакоотрицательности.

Задание А5. Найдите производную функции 
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Опыт показывает, что производную от степенной функции учащиеся находят довольно уверенно. На основном ЕГЭ в 2006 г. было 82% правильных ответов. В то же время при вычислении производной от синуса и косинуса учащиеся знают, что функция при этой операции меняется на кофункцию, а вот меняется ли при этом знак, они помнят не всегда. Поэтому вариант неправильного ответа 3) с ошибочным знаком указали 20% учащихся. 

Задание А6. Найдите множество значений функции [image: image451.wmf]4
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Задачи на нахождение множества значений функции являются для учащихся трудными. Они часто путают эту задачу с задачей нахождения области определения функции. В этом задании 20% учащихся указали в качестве ответа область определения. Нередко наблюдается ошибка, когда наименьшие и наибольшие значения, ограничивающие множество значений, подменяются значениями функции в точках экстремума. 

Задание А7. 

	Решите неравенство 
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Это задание относится к тому же типу, что и задание А4. Неправильный вариант ответа 1), в котором свойство неположительности функции было заменено свойством убывания функции, указали 12% учащихся.

Задание А8. Решите уравнение 
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К сожалению, учащиеся по–прежнему плохо решают даже простейшие тригонометрические уравнения (47% неправильных ответов).
Задание А9. Найдите область определения функции 
 .
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При решении нестрогого показательного неравенства, задающего область определения функции, 29% учащихся ошибочно заменили число 
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 на число 
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, что привело к неправильному ответу 2). 15% учащихся решали строгое неравенство, в результате чего получили неправильный ответ 1). Наконец, 8% учащихся совершили грубую ошибку при решении показательного неравенства, считая функцию 
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Задание А10. Решите неравенство [image: image488.wmf].
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Только 38% указали правильный ответ 1). Почти столько же учащихся (33%) выбрали неправильный ответ 2), в котором либо при решении методом интервалов не отметили точку х = 0, являющуюся нулем знаменателя, либо домножали неравенство на величину х без учета знака этой величины. Еще 20% сделали, по сути, аналогичную ошибку, выбирая в качестве ответа неправильный ответ 3), в котором по сравнению с ответом 2) знаки заменены на противоположные.

Переходя к комментариям к решению учащимися заданий типа В, еще раз отметим, что для одного и того же учащегося результат на основном экзамене, как правило, значительно лучше его результата на пробном экзамене. И если для заданий типа А это различие на столь большое, то к заданиям типа В и, в особенности, типа С учащийся на пробном экзамене нередко просто не приступает. 

Задание В1. Найдите значение выражения 
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Процент учащихся, не приступавших к решению, равен 32%. 

Это задание является типичным. Отметим две наиболее часто встречающиеся ошибки при его выполнении. Первая ошибка связана с незнанием основного тригонометрического тождества. Вторая ошибка вызвана тем, что учащийся путает первую степень и вторую степень заданного значения тригонометрической функции. Для этого задания характерны также вычислительные ошибки.

Задание В2. Решите уравнение 
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Процент учащихся, не приступавших к решению, равен 28%. 

В целом, учащиеся успешно справляются с преобразованием линейного показательного уравнения к простейшему.

Основная ошибка при выполнении этого задания происходит на последнем шаге – при решении простейшего показательного уравнения. Отметим, что ошибочный ответ, равный числу 2, получили 5% учащихся.

Задание В3. Решите уравнение 
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Процент учащихся, не приступавших к решению, равен 25%. 

Основная ошибка здесь обусловлена тем, что при решении иррационального уравнения способом возведения обеих частей в квадрат учащийся либо не производил отбора корней (а при этом способе решения необходимо делать отбор), либо производил этот отбор с вычислительной ошибкой. В первом случае получается ответ 
[image: image500.wmf](
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 (его получили 10% учащихся), а во втором случае ответ, равный 3, получили тоже 10% учащихся.

§4. Тренировочные варианты ЕГЭ

ВАРИАНТ № 101

ЧАСТЬ 1

При выполнении заданий А1 – А10 в бланке ответов № 1 под номером выполняемого задания поставьте знак «(» в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.

 А1 
Найдите значение выражения 
5cos 2 х+1, 
если 
sin2 х=0,3.
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 А2 
Упростите выражение 
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Упростите выражение  
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 А4 
Упростите выражение  log3162- log36
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 А5 
Найдите множество значений функции y=cos x+5.


1) 
[image: image506.wmf][

]

6

;

4



2) 
[image: image507.wmf][

]

1

;

1

-




3) 
[image: image508.wmf])

;

(

+¥

-¥



4) 
[image: image509.wmf][

]

6

;

5


 А6 
Найдите производную функции y=4x5 – еx.


1) 
[image: image510.wmf]х

е

х

у

-

=

¢

5

20



2) 
[image: image511.wmf]х

е

х

у

+

=

¢

5

20



3) 
[image: image512.wmf]х

е

х

у

-

=

¢

6

3

2



4) 
[image: image513.wmf]х

е

х

у

-

=

¢

4

20


 А7 
Найдите область определения функции 
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А8
Решите неравенство 
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А9
Решите неравенство 
f(x) ( 0, 
 если 
на рисунке изображен график функции 
y=f(x), заданной на промежутке [–6;  6].


1) [–6;   –4)   (   (–2;   2) 

2) (–4;   –2)   (   (2;   6]


3) (–5;   –3)   (   (0;   4) 


4) (–3;   3)

А10
Решите уравнение 
[image: image522.wmf].
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Ответом на задания В1 – В11 должно быть некоторое целое число или число, записанное в виде десятичной дроби. Это число надо записать в бланк ответов № 1 справа от номера выполняемого задания, начиная с первой клеточки. Каждую цифру, знак минус отрицательного числа и запятую в записи десятичной дроби пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными в бланке образцами. Единицы измерений писать не нужно.

В1
Решите уравнение  
[image: image531.wmf].

144

6

32

6

2

=

×

-

+

х

х


В2
Решите уравнение  log6х= log65+ log64.

В3
Точка движется по координатной прямой согласно закону 
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 где х (t) – координата точки в момент времени t.
В какой момент времени скорость точки будет равна 20?

ЧАСТЬ 2

В4
Вычислите:    
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 EMBED Equation.3  [image: image534.wmf]3
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В5
Функция
у=f(x)
 определена на 
промежутке
 (–5; 7). График ее    
производной изображен на рисунке. 
Найдите промежутки убывания 
функции у=f(x). В ответе укажите 
наибольшую из длин этих промежутков.

В6
Найдите точку минимума функции 
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В7
Решите уравнение  
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В8
Найдите значение функции 
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в точке х0, если известно, что функция
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*В9
Влажность сухой цементной смеси на складе составляет 18%. Во время перевозки из-за дождей влажность смеси повысилась на 2%. Найдите массу привезённой смеси, если со склада было отправлено 400 кг.

*В10
 Высота правильной четырехугольной пирамиды равна 18, а сторона основания – 12. Найдите тангенс угла между плоскостью основания пирамиды и плоскостью сечения, проходящего через сторону основания и середину скрещивающегося с ней бокового ребра.

*В11
 Найдите площадь равнобедренной трапеции, если ее основания 
равны 17 и 15, а диагональ перпендикулярна боковой стороне.

Для записи ответов на задания С1 и С2 используйте бланк ответов №2. Запишите сначала номер выполняемого задания, а затем решение.

С1
При каких значениях х соответственные значения функций 
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С2
Решите уравнение
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ЧАСТЬ 3

Для записи ответов на задания С3 – С5 используйте бланк ответов №2. Запишите сначала номер выполняемого задания, а затем обоснованное решение.

С3
Найдите наименьшее значение периметра прямоугольника со сторонами, 
параллельными осям координат, и с диагональю ОМ, где О – начало 
координат, а М – точка на графике функции
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 EMBED Equation.3  [image: image546.wmf].
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*С4 В сферу вписана правильная треугольная призма АВСА1В1С1, объем которой равен 4,5. Прямая ВА1 образует с плоскостью ВСС1 угол 45(. Найдите площадь данной сферы.

С5
Найдите все значения параметра а, при которых множество решений 
неравенства
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 содержится в некотором отрезке 
длиной 7 и при этом содержит какой-нибудь отрезок длиной 4.

ВАРИАНТ № 102
ЧАСТЬ 1

При выполнении заданий А1 – А10 в бланке ответов № 1 под номером выполняемого задания поставьте знак «(» в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.

 А1 
Найдите значение выражения 
3cos 2 х – 2, 
если 
sin2 х=0,1.


1) 1,3


2) 0,7


3) –1,7

4) –0,5

 А2  
Упростите выражение 
[image: image549.wmf]4
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 А3 
Упростите выражение  
[image: image553.wmf].
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 А4 
Упростите выражение  log2176 – log211.


1) log2165

2) 16


3) 8


4) 4

 А5 
Найдите множество значений функции y=sin x + 4.


1) 
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 А6 
Найдите производную функции 
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 А7 
Найдите область определения функции 
[image: image567.wmf](
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 А8 
Решите неравенство 
[image: image570.wmf].
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 А9 
Решите неравенство
 f(x) ( 0,
 если на 
рисунке изображен график функции 
y=f(x), 
заданной 
на 
      промежутке [–7;  6].


1) 
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 А10 
Решите уравнение 
[image: image579.wmf].
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Ответом на задания В1 – В11 должно быть некоторое целое число или число, записанное в виде десятичной дроби. Это число надо записать в бланк ответов № 1 справа от номера выполняемого задания, начиная с первой клеточки. Каждую цифру, знак минус отрицательного числа и запятую в записи десятичной дроби пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными в бланке образцами. Единицы измерений писать не нужно.

 В1 
Решите уравнение  
[image: image588.wmf].
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 В2 
Решите уравнение  log3х= log38+ log32.

 В3 
Точка движется по координатной прямой согласно закону 

[image: image589.wmf](
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 где х (t) – координата точки в момент времени t. В какой 
момент времени скорость точки будет равна 4?

ЧАСТЬ 2

 В4 
Вычислите:    
[image: image590.wmf]3

10

2

11

×

-
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 В5 
Функция
у=f(x)
 определена на промежутке
(–5; 7). График ее производной изображен на рисунке. Найдите промежутки возрастания функции 
у=f(x). В ответе укажите наибольшую из длин этих промежутков.

 В6 
Найдите точку минимума функции 

[image: image592.wmf](

)

(

)

.

21

9

log

2

3

,

0

+

-

=

x

x

x

f


 В7 
Решите уравнение  
[image: image593.wmf](
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 В8 
Найдите значение функции 
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 в точке х0,
если известно, что функция 
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*В9 
Предприятие уменьшило выпуск продукции на 20%. На сколько процентов необходимо теперь увеличить выпуск продукции, чтобы достигнуть его первоначального уровня?

*В10  В правильной треугольной пирамиде SABC сторона основания равна 
[image: image599.wmf]3

5

, а боковое ребро наклонено к плоскости основания АВС под углом, тангенс которого равен 1,6. Найдите площадь треугольника MSC, где М – середина отрезка АВ.

*В11
  Диагонали трапеции СЕКМ (ЕК и СМ – основания) пересекаются в точке О. Площадь треугольника СОЕ равна 16, СО=2ОК. Найдите площадь трапеции.

Для записи ответов на задания С1 и С2 используйте бланк ответов №2. Запишите сначала номер выполняемого задания, а затем решение.

 С1 
При каких значениях х соответственные значения функций 
[image: image600.wmf](
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 С2 
Решите уравнение
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ЧАСТЬ 3

Для записи ответов на задания С3 – С5 используйте бланк ответов №2. Запишите сначала номер выполняемого задания, а затем обоснованное решение.

 С3 
Найдите наименьшее значение периметра прямоугольника со сторонами, параллельными осям координат, и с диагональю ОМ, где О – начало координат, а М – точка на графике 
функции 
[image: image603.wmf](
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 *С4  Ось ОО1 цилиндра является высотой четырехугольной пирамиды О1ОАВС с вершиной в точке О1. Точки А, В и С в указанной последовательности лежат на окружности основания цилиндра и делят ее на три дуги АВ, ВС и СА, причем В – единственная общая точка дуг АВ и ВС. Градусные меры дуг АВ, ВС и СА соответственно относятся как 1:2:9. Плоскость 
О1АС образует с плоскостью основания пирамиды угол 
[image: image605.wmf]a

, причем 
[image: image606.wmf].
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 Найдите тангенс угла между прямыми О1В и ОС.

 С5 
Найдите все значения параметра а, при которых в множестве решений неравенства
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 нельзя расположить два отрезка длиной 1,5 каждый, которые не имеют общих точек.

РЕШЕНИЕ ВАРИАНТА 101
 А1 
Найдите значение выражения 
5cos 2 х+1, 
если 
sin2 х=0,3.


1) 2,5

2) 5,55

3) 4,5


4) 7,5

Решение. Используя основное тригонометрическое тождество 
[image: image609.wmf]1
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, преобразуем исходное выражение: 
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 Подставляя вместо sin2 х его значение,  равное 0,3, получим: 
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Номер правильного ответа: 3.

 А2 
Упростите выражение 
[image: image612.wmf]3
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4) 5b
Решение.  По свойству корня n-й степени получаем, что 
[image: image614.wmf]3
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 Подкоренное выражение преобразуем к виду: 
[image: image615.wmf](
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 Извлекая кубический корень, найдем: 
[image: image616.wmf](
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Замечание: Можно извлекать кубический корень в каждом из сомножителей: 
[image: image617.wmf].
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Номер правильного ответа: 1.

 А3 
Упростите выражение  
[image: image618.wmf]÷
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4) 7а-8
Решение. Используем свойства степени с рациональным показателем. Имеем: 
[image: image621.wmf].
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Номер правильного ответа: 1.

 А4 
Упростите выражение  log3162- log36.
	1) 27
	2) 9
	3) 3
	4) log3156


Решение. Применяя формулу разности логарифмов, получим: 
[image: image622.wmf].
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Номер правильного ответа: 3.

 А5 
Найдите множество значений функции y=cos x+5.


1) 
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Решение. Множеством значений функции y=cos x  является отрезок 
[image: image627.wmf][
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. Прибавляя ко всем частям двойного неравенства 
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 Поскольку косинус принимает все значения из отрезка 
[image: image630.wmf][
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, то функция y=cos x+5 принимает все значения из отрезка 
[image: image631.wmf][
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Номер правильного ответа: 1.

 А6 
Найдите производную функции y=4x5 – еx.
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Решение. Применяя правила дифференцирования и формулы для производных степенной и показательной функций, находим: 
[image: image636.wmf](
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Номер правильного ответа: 4.

 А7 
Найдите область определения функции 
[image: image637.wmf](
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3) [0; 3]


4) (0; 3)

Решение. Область определения функции y=lgt задается условием t(0. Поэтому областью определения функции 
[image: image640.wmf](
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 является множество решений неравенства 3х-х2(0. Решая это неравенство, получим 

3х-х2(0,  х (3-х)(0,  х (х-3)(0,  0(х(3.

Номер правильного ответа: 4.

 А8 
Решите неравенство 
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Решение. Так как 
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Номер правильного ответа: 2.

 А9 
Решите неравенство 
f(x) ( 0, 
 если 
на рисунке изображен график функции 
y=f(x), заданной на промежутке [-6;  6].


1) [–6;  –4)   (   (–2;   2) 

2) (–4; – 2)   (   (2;   6]


3) (–5; – 3)   (   (0;   4) 


4) (–3;   3)

Решение. График функции y=f(x), приведенный на рисунке, пересекает ось абсцисс в четырех точках: –5; –3, 0 и 4. Только на интервалах (–5; –3)  и  (0;4) график функции лежит выше оси абсцисс. Это означает, что для любой точки каждого из этих двух интервалов и только для них, выполняется неравенство f(x) ( 0. Получаем ответ: (–5;   –3)   (   (0;   4).
Номер правильного ответа: 3.

 А10  Решите уравнение 
[image: image651.wmf].
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Решение. Обозначим 
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 Поскольку 
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Номер правильного ответа: 3.

 В1 
Решите уравнение  
[image: image666.wmf].
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Решение. Поскольку 
[image: image667.wmf],

6

36

6

6

6

2

2

x

х

х

×

=

×

=

+

 то уравнение имеет вид 
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 Последнее уравнение имеет единственный корень х=2.
Ответ: 2.

 В2 
Решите уравнение  log6х= log65+ log64.

Решение. Преобразуя сумму логарифмов в логарифм произведения, получаем уравнение log6х=
[image: image669.wmf](
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 Приравнивания выражения, стоящие под знаком логарифма, находим, что х=20.
Ответ: 20.

 В3 
Точка движется по координатной прямой согласно закону 
[image: image670.wmf](
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 где х (t) – координата точки в момент времени t. В какой момент времени скорость точки будет равна 20?

Решение. Вычисленная в момент времени t мгновенная скорость точки, движущейся по координатной прямой согласно закону x(t), равна
[image: image671.wmf](
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 Поскольку, по условию, скорость равна 20, то для определения соответствующего момента времени получим уравнение: 
[image: image674.wmf].
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Ответ: 6.

 В4 
Вычислите:  
[image: image675.wmf]3
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Решение. По свойству корня n-й степени получаем, что исходное выражение равно 
[image: image677.wmf](
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 Преобразуем подкоренное выражение: 
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Извлекая кубический корень, находим: 
[image: image679.wmf].
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Ответ: -10.

 В5 
Функция
у=f(x)
 определена на промежутке (–5; 7). График ее производной изображен на рисунке. Найдите промежутки убывания функции у=f(x). В ответе укажите наибольшую из длин этих промежутков.

Решение. Из приведенного на рисунке графика производной функции у=f(x) следует, что 
[image: image680.wmf](
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 EMBED Equation.3  [image: image683.wmf](
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(0. Из этого следует, что сама функция у=f(x) убывает на промежутке 
[image: image684.wmf](
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]

.

6

;

2

 Длины этих промежутков равны 2 и 4. Наибольшая длина равна 4.
Ответ: 4.

 В6 
Найдите точку минимума функции 

[image: image686.wmf](
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Решение. Функция 
[image: image687.wmf]t

у

2

log

=

 является возрастающей, поэтому меньшему значению функции соответствует меньшее значение аргумента. Поскольку в нашем случае 
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 является абсцисса вершины параболы, которая равна 
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Ответ: 3,5.

 В7 
Решите уравнение  
[image: image692.wmf](
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Решение. Область определения уравнения – вся числовая ось. Функция 
[image: image693.wmf]x
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 является убывающей, а функция 
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 – возрастающей. Поэтому уравнение имеет не более одного корня. Подбором убеждаемся, что х=0,5 является корнем.

Ответ: 0,5.

 В8 
Найдите значение функции 
 
[image: image695.wmf](
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 EMBED Equation.3  [image: image699.wmf](

)

.

2

0

-

=

x

g

 

Решение. По свойствам четной и нечетной функций находим: 
[image: image700.wmf](
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. Подставляя найденные числа, получаем 
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Ответ: 0.

 *В9 
Влажность сухой цементной смеси на складе составляет 18%. Во время перевозки из-за дождей влажность смеси повысилась на 2%.  Найдите массу привезенной смеси, если со склада было отправлено 400 кг.

Решение. Процентное содержание сухого цемента в смеси на складе составляло 100 – 18 = 82(%). Поэтому в 400кг смеси было 
[image: image703.wmf]328
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100 – (18 + 2) = 80(%). Поэтому масса намокшей смеси будет составлять 
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Ответ: 410.

 *В10   Высота правильной четырехугольной пирамиды равна 18, а сторона основания – 12. Найдите тангенс угла между плоскостью основания пирамиды и плоскостью сечения, проходящего через сторону основания и середину скрещивающегося с ней бокового ребра.

Решение. Обозначим пирамиду через SABCD, высоту через SO. Пусть M и N – середины боковых ребер BS и AS соответственно. Тогда сечением пирамиды плоскостью будет трапеция CMND. 


Обозначим через Р точку пересечения прямых MD и SO. Так как прямая MD принадлежит секущей плоскости, то точка Р также принадлежит секущей плоскости.


Поскольку SABCD – правильная пирамида, то точка О – центр квадрата ABCD. Пусть К – середина ребра CD. Тогда ОК(CD, РО((АВС), РК(CD и (РКО является линейным углом двугранного угла между плоскостями АВС и CDМ.


В треугольнике BSD точка Р является точкой пересечения медиан SO и MD, и поэтому РО=
[image: image705.wmf]3
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Ответ: 1.

 *В11 
Найдите площадь равнобедренной трапеции, если ее основания равны 17 и 15, а диагональ перпендикулярна боковой стороне.

Решение. Пусть ABCD – данная трапеция, AD=17, BC=15. Тогда AB=CD и AC(CD. Опустим из точки С перпендикуляр СК на основание AD. Тогда КD=
[image: image709.wmf],
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АК=16. В прямоугольном треугольнике ACD имеем  СК2=АК·КD, то есть СК2=16, СК=4. Отсюда 
[image: image710.wmf].
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Ответ: 64.

 С1 
При каких значениях х соответственные значения функций 

[image: image711.wmf](
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[image: image712.wmf](
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 будут отличаться меньше, чем на 0,5?

Решение. Соответственные значения функций f(x)  и g(x) будут отличаться меньше, чем на 0,5, при выполнении условия |f(x)-g(x)|<0,5. Это неравенство равносильно двойному неравенству 

-0,5< f(x)- g(x)<0,5.

В нашем случае это неравенство принимает вид:    

-0,5< log5(5-x)- log5
[image: image713.wmf]5
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<0,5.

Прибавляя ко всем частям последнего неравенства log5
[image: image714.wmf]5
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 и представляя число 0,5 в виде log5
[image: image715.wmf]5

, получим 

 log5
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или, после преобразования суммы и разности логарифмов, 

log5
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Учитывая, что y=log5t является возрастающей функцией, после потенцирования получаем равносильное неравенство:

0<
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Ответ:   (2
[image: image726.wmf]2
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 С2 
Решите уравнение
 
[image: image728.wmf].
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Решение. Заметим, что первое подкоренное выражение 
[image: image729.wmf]4

4

2

+

-

x

x

 является полным квадратом (x-2)2 . Тогда 
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Поскольку 
[image: image732.wmf]2
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(0, то левая часть уравнения принимает неотрицательные значения. Следовательно, уравнение имеет решение только при условии, что 2 – x (0, или, иначе, x( 2. 

Раскрывая модуль при x( 2, получим, 
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Корень x=3 не удовлетворяет условию x( 2.

Ответ:   1,25

В общеобразовательных классах при решении иррациональных уравнений часто используют переход к уравнению–следствию. Применим этот способ к данному уравнению. 

Обозначим 
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Первое уравнение имеет вид 
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=0, и его корни равны x=1,25 или x=3. Второе уравнение имеет вид 
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. Оно не имеет решения, поскольку первый корень обращается в нуль только при x=2, а второй  – только при x=1,25 или x=3.

Проверка найденных корней: 

при x=1,25, 
[image: image744.wmf]75
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– верное числовое равенство,

при x=3, 
[image: image745.wmf]1
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, 1= –1 , что неверно. Корень x=3 – посторонний.

 С3 
Найдите наименьшее значение периметра прямоугольника со сторонами, параллельными осям координат, и с диагональю ОМ, где О – начало координат, а М – точка на графике функции 
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 EMBED Equation.3  [image: image747.wmf].
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Решение. Поскольку точка М (хм, ум) лежат на графике функции, то длины сторон прямоугольника с диагональю ОМ будут равны 
[image: image748.wmf].
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, оставаясь меньшим единицы. Следовательно, функция у = lnt принимает отрицательные значения и поэтому функция у = 1 – 3 lnt положительна. Значит, ум(0. Тогда периметр прямоугольника будет равен 
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Таким образом, получили функцию 
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, для которой требуется найти наименьшее значение на отрезке 
[image: image756.wmf][
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Вычислим производную 
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)

8

11

8

6

2

2

25

,

0

25

,

0

6

2

-

-

=

-

-

=

-

×

-

=

R

¢

x

x

x

x

x

. 

Найдем стационарные (критические) точки на отрезке 
[image: image758.wmf][
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, приравнивая производную нулю. Единственной стационарной точкой на отрезке будет точка х = 11. В этой точке производная меняет знак с минуса на плюс. Значит, это – точка минимума, и поскольку она является единственной стационарной точкой на рассматриваемом отрезке, то в ней достигается наименьшее значение функции. Получим
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Ответ: 
[image: image760.wmf]75
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*С4  В сферу вписана правильная треугольная призма АВСА1В1С1, объем которой равен 4,5. Прямая ВА1 образует с плоскостью ВСС1 угол 45(. Найдите площадь данной сферы.

Решение.

1. Пусть А1D1 — медиана треугольника А1В1С1. Так как призма 
правильная, то СС1
[image: image761.wmf]^

А1В1С1, а треугольник А1B1С1 – правильный.  Поэтому  СС1
[image: image762.wmf]^

А1D1 и В1С1
[image: image763.wmf]^

А1D1. Следовательно, А1D1
[image: image764.wmf]^

ВСС1. Отсюда ВD1 – проекция А1В  на плоскость ВСС1. Значит, угол А1ВD1 есть угол между прямой А1В и плоскостью ВСС1. По условию ( А1ВD1 = 45(.
2. Пусть М и М1- центры оснований призмы, а О - середина отрезка ММ1.  Тогда АМ = ВМ = СМ и А1М1 = В1М1 =С1М1. Так 
как ММ1
[image: image765.wmf]^

АВС, то по свойству наклонных и их проекций 
имеем ОА = ОВ = ОС и ОА1 = ОВ1 = ОС1. Так ОМ = ОМ1 и ВМ = В1М1, то прямоугольные треугольники ОМВ и ОМ1В1 равны по двум катетам. Значит, ОВ = ОВ1. Следовательно, точка О равноудалена от всех вершин данной призмы и поэтому является центром описанной около нее сферы.

3. Пусть АВ = а. Тогда А1D1 = 
[image: image766.wmf]2
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. Из прямоугольного (А1D1В: 
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АА1 = 
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По условию объем призмы V = SABC ( AA1 = 
[image: image769.wmf].
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Отсюда 
[image: image770.wmf]6
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; ОМ = 
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и А1D1 = 
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. По свойству 
медиан МА = 
[image: image774.wmf]3
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А1D1 = 
[image: image775.wmf]2

. По теореме Пифагора из (ОМА находим 
R2 = 
[image: image776.wmf]4
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. Следовательно, площадь описанной сферы S = 4(R2 = 11(.
Ответ: 11(.
 С5 
Найдите все значения параметра а, при которых множество решений неравенства

[image: image777.wmf]x
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 содержится в некотором отрезке длиной 7 и при этом содержит какой-нибудь отрезок длиной 4.

Решение. Прежде всего решим неравенство. Перенося все члены в левую часть и приводя к общему знаменателю, получим:
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Рассмотрим три случая расположения точки а на числовой прямой, для каждого случая применим метод интервалов:
1.  а(0 

 + o
  –
o    +
   o    +




              а

0           4

Решением неравенства является интервал (а; 0). Он содержится в отрезке 
[image: image782.wmf][
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[image: image783.wmf]7
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 и содержит отрезок длиной 4 при а(–4, то есть при 
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Решением неравенства является интервал (0; а). Так как 
[image: image786.wmf]4
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, то этот интервал не содержит никакого отрезка длиной 4. 
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Решением неравенства является объединение интервалов 
[image: image787.wmf](
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. Оно содержит отрезок длиной 4 только при а(8, но в этом случае не найдется отрезка длиной 7, содержащего все решения неравенства.

Ответ:
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ВАРИАНТ 201
ЧАСТЬ 1

	При выполнении заданий А1 – А10 в бланке ответов №1 под номером выполняемого задания поставьте знак "(" в клеточке, номер которой  соответствует номеру выбранного вами ответа. 


 А1   Вычислите:   
[image: image789.wmf]3
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 А2  Представьте в виде степени выражение    
[image: image791.wmf]3
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 А3  Найдите значение выражения      
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 А4  Упростите выражение  sin3α sin5α – sin2α + cos3α cos5α.

	1)
	cos8α – sin2α
	3)
	sin8α – sin2α 

	2)
	0
	4)
	cos2α – sin2α


 А5  Найдите производную функции f (x) = 22 – 9x8 + 
[image: image798.wmf]15
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	y' = 22x – 17x7 + 
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	y' =  – 72x7 + 
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 А6   На каком из следующих рисунков функция, заданная графиком, убывает на промежутке [3;7]?
1)                                                                       2)
       3)                                                                      4)
 А7  Найдите множество значений функции   y=cosx – 7. 

	1)
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 А8  Решите уравнение    
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 А9  Решите  неравенство   
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 А10  Найдите область определения функции 
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	Ответом на задания В1–В11 должно быть некоторое целое число или число, записанное в виде десятичной дроби. Это число надо записать в бланк ответов №1 справа от номера выполняемого задания, начиная с первой клеточки. Каждую цифру, знак минус отрицательного числа и запятую в записи десятичной дроби пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными в бланке образцами. Единицы измерений писать не нужно. 


 В1  Решите уравнение  
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 В2   Решите уравнение  
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 В3  Точка движется по координатной прямой согласно закону 
[image: image829.wmf]t
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[image: image830.wmf]()
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 – координата точки в момент времени 
[image: image831.wmf]t

. Найдите скорость точки при 
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ЧАСТЬ 2

 В4  Вычислите:   
[image: image833.wmf]11
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 В5  Найдите значение выражения 
[image: image834.wmf]92sin2,
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	 В6   Функция 
[image: image836.wmf]()
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 определена на промежутке (–5; 8). График ее производной изображен на рисунке. Найдите промежутки убывания функции 
[image: image837.wmf]()
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. В ответе укажите наибольшую из длин этих промежутков.


	


 В7  Найдите наибольший корень уравнения
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 В8  Найдите значение функции 
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  в точке 
[image: image840.wmf]0
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 *B9  Двум операторам поручили набрать текст рукописи объемом 288 страниц. Один оператор взял себе 120 страниц книги, отдав остальные страницы второму. Первый выполнил свою работу за 12 дней, а второй свою за 21. На сколько страниц меньше первый оператор должен был отдать второму (добавив их себе), чтобы они, работая с прежней производительностью, выполнили свою работу за одинаковое число дней?

*B10  Через образующую BC цилиндра проведено сечение BCDE. Объем цилиндра  равен 1440
[image: image845.wmf]p

, BЕ = 8, тангенс угла между прямой СЕ и плоскостью основания равен 1,25. Найдите периметр осевого сечения.

*B11  В ромбе ABCD из вершины тупого угла В проведена высота ВН к стороне AD. Она пересекает диагональ АС в точке М. Высота ромба равна 
[image: image846.wmf]42

, а его площадь равна 40. Найдите площадь треугольника АМН.

	Для записи ответов на задания С1 и С2 используйте бланк ответов № 2. Запишите сначала номер выполняемого задания, а затем решение. 


 С1  Найдите все значения х, для которых точки графика функции 
[image: image847.wmf]x
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  лежат ниже соответствующих точек графика функции 
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 С2  Решите уравнение  
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ЧАСТЬ 3

	Для записи ответов на задания (С3 – С5) используйте бланк ответов №2. Запишите  сначала номер выполняемого задания, а затем обоснованное решение.


 С3  Найдите все значения 
[image: image850.wmf]a

, при каждом из которых наибольшее из двух чисел 
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 меньше 5.
*С4  Отрезок AB – диаметр сферы. Точки  C, D лежат на сфере так, что объем пирамиды ABCD наибольший. Найдите тангенс угла между прямой  CM и плоскостью ABD, если M – середина ребра BD.

 С5  Даны два уравнения: 
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[image: image854.wmf])
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. Значения параметра p выбираются так, что 
[image: image855.wmf]0
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, и число различных корней первого уравнения равно сумме числа 
[image: image856.wmf]3
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 и числа различных корней второго уравнения. Решите первое уравнение при каждом значении параметра, выбранном таким образом.

ВАРИАНТ 202

ЧАСТЬ 1

	При выполнении заданий А1 – А10 в бланке ответов №1 под номером выполняемого задания поставьте знак "(" в клеточке, номер которой  соответствует номеру выбранного вами ответа. 


 А1  Вычислите:  
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 А2  Представьте в виде степени выражение  
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 А3  Найдите значение выражения  
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 А4  Упростите выражение  sin5α cos4α + sinα – cos5α sin4α.

	1)
	2sinα
	3)
	sin9α + sinα 

	2)
	cos9α + sinα
	4)
	0


 А5  Найдите производную функции 
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 А6  На каком из следующих рисунков функция, заданная графиком, убывает на промежутке [–2,1]?

  1)                                                              2)

  3)                                                              4)

 А7  Найдите множество значений функции  
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 А8  Решите уравнение    
[image: image879.wmf]2

sin0

2

x

-=

.

	1)
	
[image: image880.wmf](1),

4

n

nnZ

p

-+pÎ


	3)
	
[image: image881.wmf]2,

4

nnZ

p

±+pÎ



	2)
	
[image: image882.wmf]2,

4

nnZ

p

+pÎ


	4)
	
[image: image883.wmf],

4

nnZ

p

+pÎ




 А9  Решите  неравенство   
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 А10  Найдите область определения функции 
[image: image893.wmf]5
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	Ответом на задания В1 – В11 должно быть некоторое целое число или число, записанное в виде десятичной дроби. Это число надо записать в бланк ответов №1 справа от номера выполняемого задания, начиная с первой клеточки. Каждую цифру, знак минус отрицательного числа и запятую в записи десятичной дроби пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными в бланке образцами. Единицы измерений писать не нужно. 


 В1  Решите уравнение  
[image: image898.wmf]2
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 В2  Решите уравнение  
[image: image899.wmf](
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 В3  Точка движется по координатной прямой согласно закону 
[image: image900.wmf]7
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, где 
[image: image901.wmf]()
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 – координата точки в момент времени 
[image: image902.wmf]t

. Найдите скорость точки при 
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ЧАСТЬ 2

 В4  Вычислите:   
[image: image904.wmf]11
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 В5  Найдите значение выражения  
[image: image905.wmf]92sin2,

x
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	 В6  Функция 
[image: image907.wmf]()
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 определена на промежутке 
[image: image908.wmf](7;5)
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. График ее производной изображен на рисунке. Найдите промежутки убывания функции  
[image: image909.wmf]()
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. В ответе укажите наибольшую из длин этих промежутков.


	


 В7  Найдите наибольший корень уравнения
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 В8  Найдите значение функции 
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 в точке 
[image: image912.wmf]0
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, если известно, что функция 
[image: image913.wmf]()

yfx

=

 – четная, функция 
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 *B9  Двум сотрудникам издательства поручили отредактировать рукопись объемом 560 страниц. Один сотрудник, отдав второму 480 страниц рукописи, взял остальные себе и выполнил свою часть работы за время в 8 раз меньшее, чем второй – свою. На сколько страниц меньше первый сотрудник должен был отдать второму (добавив их себе), чтобы они, работая с прежней производительностью, выполнили свою работу за одинаковое время?

 *B10  На окружностях оснований цилиндра отмечены точки А и С так, что угол между прямой АС и плоскостью основания равен 45°. Секущая плоскость проходит через прямую АС параллельно оси цилиндра. Найдите площадь сечения, если диаметр основания цилиндра равен 10, а объем – 200
[image: image917.wmf]p

.

 *В11  В ромбе ABCD из вершины тупого угла В проведена высота ВН к стороне AD. Она пересекает диагональ АС в точке М. Сторона ромба равна 15, а его площадь 135. Найдите площадь треугольника АМН.

	Для записи ответов на задания С1 и С2 используйте бланк ответов №2. Запишите сначала номер выполняемого задания, а затем решение. 


 С1  Найдите все значения х, для которых точки графика функции 
[image: image918.wmf]lg(132)
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  лежат выше соответствующих точек графика функции 
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 С2  Решите уравнение  
[image: image920.wmf]x
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ЧАСТЬ 3

	Для записи ответов на задания (С3 – С5) используйте бланк ответов №2. Запишите  сначала номер выполняемого задания, а затем обоснованное решение.


 С3   Найдите все значения a, при каждом из которых наибольшее из двух чисел 
[image: image921.wmf]1
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 и 
[image: image922.wmf]1
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  не превосходит 3.
 *С4  Отрезок PN – диаметр сферы. Точки  M, L лежат на сфере так, что объем пирамиды PNML наибольший. Найдите синус угла между прямой NT и плоскостью PMN, если Т – середина ML.

 С5  Даны два уравнения: 
[image: image923.wmf]3
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 и  
[image: image924.wmf]2
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. Значения параметра p выбираются так, что 
[image: image925.wmf]100,11
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 и число различных корней первого уравнения равно сумме числа 
[image: image926.wmf]7
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 и числа различных корней второго уравнения. Решите первое уравнение при каждом значении параметра, выбранном таким образом.

ВАРИАНТ 301

ЧАСТЬ 1

	При выполнении заданий А1 – А10 в бланке регистрации и ответов №1 под кодом выполняемого задания поставьте знак "(" в клеточку, номер которой  соответствует номеру выбранного вами ответа. 


 А1  Вычислите:  
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 А2  Найдите значение выражения 
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 А3  Найдите   
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 А4  Найдите значение выражения 
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 А5  Найдите производную функции 
[image: image935.wmf]cos3

yx

=-

.
	1)
	
[image: image936.wmf]sin

yx

¢

=


	3)
	
[image: image937.wmf]sin3

yx

¢

=-



	2)
	
[image: image938.wmf]sin3

yx

¢

=--


	4)
	
[image: image939.wmf]sin

yx

¢

=-




 А6  Укажите верное двойное неравенство.    
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 А7  Укажите нечетную функцию   
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 А8  Решите неравенство    [image: image948.wmf]36
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 А9  Укажите область определения функции 
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 А10  Решите уравнение
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	Ответом на задания В1–В11 должно быть некоторое целое число или число, записанное в виде десятичной дроби. Это число надо записать в бланк ответов №1 справа от номера выполняемого задания, начиная с первой клеточки. Каждую цифру, знак минус отрицательного числа и запятую в записи десятичной дроби пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными в бланке образцами. Единицы измерений писать не нужно. 


 В1  Вычислите: 
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 В2  Решите уравнение  
[image: image964.wmf]44
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 В3  К графику функции 
[image: image965.wmf]3
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 в точке с абсциссой 
[image: image966.wmf]0
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 проведена касательная. Найдите тангенс угла наклона касательной к оси Ox. 
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 В4  Вычислите:   
[image: image967.wmf]3
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 В5  Найдите наименьшее значение функции
[image: image968.wmf]2
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	 В6  К графику функции 
[image: image969.wmf]()
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 в его точке с абсциссой x0 = –3 проведена касательная. Определите угловой коэффициент касательной, если на рисунке изображен 

график производной этой функции.


	


 В7  Сколько корней имеет уравнение  
[image: image970.wmf]4
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 В8  Даны четная функция 
[image: image971.wmf]()
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 и нечетная функция 
[image: image972.wmf]()
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. Решите уравнение 
[image: image973.wmf]()()
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, если для всех действительных значений 
[image: image974.wmf]x

 выполняется равенство 
[image: image975.wmf]()()45
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 *B9   Два маляра, работая вместе, могут за 1 час покрасить стену площадью 40 м2. Первый маляр, работая отдельно, может покрасить 50 м2 стены на 4 часа быстрее, чем второй покрасит 90 м2 той же стены. За сколько часов первый маляр сможет покрасить 100 м2 стены?

*B10   Основание прямой призмы 
[image: image976.wmf]111

ABCABC

– треугольник АВС, в котором АС=ВС=5, АВ=8. Боковое ребро равно 
[image: image977.wmf]11

. Найдите синус угла между прямой 
[image: image978.wmf]1

AC

 и плоскостью боковой грани 
[image: image979.wmf]11

ABBA

.

*B11   Из точки М проведены две прямые, касающиеся окружности в точках А и В. Прямая, проходящая через точку А и центр О этой окружности, пересек ает луч МВ в точке С. Найдите площадь треугольника СОМ, если площадь треугольника АСМ=12, а синус угла АСМ равен 
[image: image980.wmf]1

3

.

	Для записи ответов на задания С1 и С2 используйте отдельный подписанный лист. Запишите сначала номер выполняемого задания, а затем решение. 


 С1  Найдите все значения х, для которых точки графика функции 
[image: image981.wmf]2
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  лежат не выше  оси абсцисс. 

 С2  Решите уравнение  
[image: image982.wmf]34343
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ЧАСТЬ 3

	Для записи ответов на задания (С3 – С5) используйте отдельный подписанный лист. Запишите  сначала номер выполняемого задания, а затем обоснованное решение.


 С3  Требуется разметить на земле участок 
[image: image983.wmf]ABCDEFGH

 площадью 
[image: image984.wmf]2
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м

, состоящий из трех прямоугольных частей и имеющий форму, изображенную на рисунке, где 
[image: image985.wmf]FGEF10

м,
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[image: image986.wmf]BC15
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 и 
[image: image987.wmf]CD40

м

³

. Найдите наименьшее значение периметра такого участка и какие-либо значения длин KL, LH и CD, при которых периметр является наименьшим.

 *C4  Основание прямой призмы 
[image: image988.wmf]1111

ABCDABCD

 – параллелограмм 
[image: image989.wmf]ABCD

, АВ=5, AD=18, а тангенс угла А равен 
[image: image990.wmf]2

21

. Высота призма равна 30. Точка М лежит на ребре 
[image: image991.wmf]1
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 так, что 
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, а точка N – на ребре 
[image: image993.wmf]1
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. Сечение, проведенное в призме, проходит через точки M и N параллельно прямой BD и делит призму на два многогранника. Объем отсеченного многогранника, содержащего основание 
[image: image994.wmf]ABCD

 призмы, равен 630. Найдите длину отрезка CN.

 С5  Найдите все значения параметра p, при каждом из которых уравнение
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ЧАСТЬ 1

	При выполнении заданий А1 – А10 в бланке регистрации и ответов №1 под кодом выполняемого задания поставьте знак "(" в клеточку, номер которой  соответствует номеру выбранного вами ответа. 


 А1  Вычислите:  
[image: image997.wmf]1
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 А2  Найдите значение выражения 
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 А3  Найдите   
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 А4  Найдите значение выражения 
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 А5  Найдите производную функции 
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 А6  Укажите верное двойное неравенство.    
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 А7  Укажите функцию, которая не является четной.    
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 А8  Решите неравенство  
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 А9  Укажите область определения функции 
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 А10  Решите уравнение
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	Ответом на задания В1 – В11 должно быть некоторое целое число или число, записанное в виде десятичной дроби. Это число надо записать в бланк ответов №1 справа от номера выполняемого задания, начиная с первой клеточки. Каждую цифру, знак минус отрицательного числа и запятую в записи десятичной дроби пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными в бланке образцами. Единицы измерений писать не нужно. 


 В1  Вычислите: 
[image: image1033.wmf](
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 В2  Решите уравнение  
[image: image1034.wmf]88
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 В3  К графику функции 
[image: image1035.wmf]32
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 в точке с абсциссой 
[image: image1036.wmf]0

1

x

=

 проведена касательная. Найдите тангенс угла наклона касательной к оси Ox. 

ЧАСТЬ 2

 В4  Вычислите:   
[image: image1037.wmf]3
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 В5  Найдите наименьшее значение функции 
[image: image1038.wmf]2

3sin37
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.
	 В6  К графику функции 
[image: image1039.wmf]()
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=

 в его точке с абсциссой x0 = 2 проведена касательная. Определите угловой коэффициент касательной, если на рисунке изображен график производной этой функции.


	


 В7  Сколько корней имеет уравнение 


[image: image1040.wmf]4
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 В8  Даны четная функция 
[image: image1041.wmf]()
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 и нечетная функция 
[image: image1042.wmf]()
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. Решите уравнение 
[image: image1043.wmf]()()

fxgx

=

, если для всех действительных значений 
[image: image1044.wmf]x

 выполняется равенство 
[image: image1045.wmf]()()63
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 *В9  Двое рабочих, работая вместе, могут сделать за 1 час 12 деталей. Первый рабочий, работая отдельно, сделает 28 деталей на 1 час быстрее, чем второй сделает 25 таких деталей. За сколько часов второй рабочий может сделать 50 деталей?

*В10  Основание прямой призмы 
[image: image1046.wmf]111

ABCABC

 – треугольник АВС, в котором АВ=ВС=5, АС=6. Боковое ребро равно 
[image: image1047.wmf]39

. Найдите синус угла между прямой 
[image: image1048.wmf]1

AB

 и плоскостью боковой грани 
[image: image1049.wmf]11

ACCA

.

*В11  Из точки В проведены две прямые, касающиеся окружности в точках А и С. Прямая, проходящая через точку С и центр О этой окружности, пересекает луч ВА в точке М. Найдите площадь треугольника ВОМ, если площадь треугольника ВСМ равна 35, а косинус угла МВС равен 0.4.

	Для записи ответов на задания С1 и С2 используйте отдельный подписанный лист. Запишите сначала номер выполняемого задания, а затем решение. 


 С1 Найдите все значения х , для которых точки графика функции 
[image: image1050.wmf]2
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  лежат не выше  оси абсцисс. 

 С2  Решите уравнение  
[image: image1051.wmf]58565
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ЧАСТЬ 3

	Для записи ответов на задания (С3 – С5) используйте отдельный подписанный лист. Запишите  сначала номер выполняемого задания, а затем обоснованное решение.


 С3  Требуется разметить на земле участок 
[image: image1052.wmf]ABCDFGHM

 площадью 
[image: image1053.wmf]2
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, состоящий из трех прямоугольных частей и имеющий форму, изображенную на рисунке, где 
[image: image1054.wmf]DC20
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[image: image1055.wmf]HM25
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 и 
[image: image1056.wmf]BC30

м

³

. Найдите наименьшее значение периметра такого участка и какие-либо значения длин KL, GL и BC, при которых периметр является наименьшим.

 *С4  Основание прямой призмы 
[image: image1057.wmf]1111
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 – параллелограмм 
[image: image1058.wmf]ABCD

, АВ=4, AD=20, а тангенс угла А равен 
[image: image1059.wmf]3
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. Высота призма равна 16. Точка М лежит на ребре 
[image: image1060.wmf]1
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, а точка N – на ребре 
[image: image1061.wmf]1

CC

, причем 
[image: image1062.wmf]1
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. Сечение, проведенное в призме, проходит через точки M и N параллельно прямой BD и делит призму на два многогранника. Объем отсеченного многогранника, содержащего основание 
[image: image1063.wmf]ABCD

 призмы, равен 540. Найдите длину отрезка 
[image: image1064.wmf]1
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.

 С5  Найдите все значения параметра p, при каждом из которых уравнение


[image: image1065.wmf]0.50.250.5
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 имеет ровно 
[image: image1066.wmf]2
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 различных корней. 

ВАРИАНТ 401

ЧАСТЬ 1

	При выполнении заданий А1 – А10 в бланке ответов №1 под номером выполняемого задания поставьте знак "(" в клеточке, номер которой  соответствует номеру выбранного вами ответа. 


 А1  Упростить выражение:     
[image: image1067.wmf]2
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 А2  Вынесите буквенный множитель за знак корня 
[image: image1072.wmf]4
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 А3  Найдите значение выражения  
[image: image1077.wmf]3
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 А4  Упростите выражение  
[image: image1080.wmf]3sin2
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 А5  Укажите график функции, убывающей на промежутке [a;b]. 
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 А6  Найдите производную функции 
[image: image1085.wmf]3cos
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 А7  Какое из следующих чисел входит в множество значений функции 
[image: image1090.wmf]3cos2
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 А8  Решите неравенство    
[image: image1091.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1092.wmf]7
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 А9  Решите уравнение 
[image: image1097.wmf]2
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 А10  Найдите область определения функции 
[image: image1102.wmf]31
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	Ответом на задания В1 – В11 должно быть некоторое целое число или число, записанное в виде десятичной дроби. Это число надо записать в бланк ответов №1 справа от номера выполняемого задания, начиная с первой клеточки. Каждую цифру, знак минус отрицательного числа и запятую в записи десятичной дроби пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными в бланке образцами. Единицы измерений писать не нужно. 


 В1  Решите уравнение   
[image: image1107.wmf]2
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 В2  Решите уравнение  
[image: image1108.wmf]666
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 В3  Решить уравнение 
[image: image1109.wmf].

0

2

)

3

2

(

2

2

2

2

=

-

-

+

-

x

x

x

x

 Если уравнение имеет несколько корней, то ответом является их сумма.

ЧАСТЬ 2

 В4 Найдите значение выражения:   
[image: image1110.wmf]3sin255sin15

°°

.

	 В5  К графику функции 
[image: image1111.wmf]()
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 в его точке с абсциссой 
[image: image1112.wmf]0
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 проведена касательная. Определите угловой коэффициент касательной, если на рисунке изображен график производной данной функции.


	


 В6  Для 
[image: image1113.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image1114.wmf]2
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 В7  Найдите значение выражения    
[image: image1116.wmf]2
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 В8  Укажите наибольшее значение функции 
[image: image1117.wmf]52
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 на отрезке [1;3].
*В9  В комиссионном магазине цена выставленного на продажу товара каждый месяц снижается на 20% от предыдущей цены. Куртка была выставлена на продажу по цене 2000 рублей. Сколько раз снижалась цена куртки, если она была продана за 1024 рубля?

 *В10 В конусе угол между образующей и плоскостью основания равен 30°. Объем конуса равен 8
[image: image1118.wmf]p

. Найдите площадь сечения, проведенного через две образующие конуса, угол между которыми равен 30°. 

 *В11  В равнобедренный треугольник PMK с основанием MK вписана окружность с радиусом 
[image: image1119.wmf]23

. Высота PH делится точкой пересечения с окружностью в отношении 1:2, считая от вершины P. Найдите периметр треугольника PMK. 

	Для записи ответов на задания С1 и С2 используйте бланк ответов №2. Запишите сначала номер выполняемого задания, а затем решение. 


 С1  Найдите область определения функции 
[image: image1120.wmf]2
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 С2  Решите уравнение  
[image: image1121.wmf]22
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ЧАСТЬ 3

	Для записи ответов на задания (С3–  С5) используйте бланк ответов №2. Запишите  сначала номер выполняемого задания, а затем обоснованное решение.


 С3  Решите систему уравнений:


[image: image1122.wmf]2
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 *С4 В шар радиусом 
[image: image1123.wmf]25

 вписана правильная треугольная призма 
[image: image1124.wmf]111

ABCABC

. Прямая 
[image: image1125.wmf]1
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 образует с плоскостью 
[image: image1126.wmf]1
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 угол 30°. Найдите объем призмы. 

 С5  Найдите все значения параметра p, при каждом из которых число различных корней уравнения 
[image: image1127.wmf]2
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 равно числу различных корней уравнения 
[image: image1128.wmf]2
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.
ВАРИАНТ 402

ЧАСТЬ 1

	При выполнении заданий А1 – А10 в бланке ответов №1 под номером выполняемого задания поставьте знак "(" в клеточке, номер которой  соответствует номеру выбранного вами ответа. 


 А1  Упростить выражение:     
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 А2  Вынесите буквенный множитель за знак корня 
[image: image1134.wmf]3
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 А3  Найдите значение выражения  
[image: image1139.wmf]3
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 А4  Упростите выражение  
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 А5  Укажите график функции, возрастающей на промежутке [a;b].
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 А6  Найдите производную функции 
[image: image1147.wmf]5sin
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 А7  Какое из следующих чисел входит в множество значений функции 
[image: image1152.wmf]2sin3
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 А8  Решите неравенство    
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 А9  Решите уравнение 
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 А10  Найдите область определения функции 
[image: image1163.wmf]73
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	Ответом на задания В1–В11 должно быть некоторое целое число или число, записанное в виде десятичной дроби. Это число надо записать в бланк ответов №1 справа от номера выполняемого задания, начиная с первой клеточки. Каждую цифру, знак минус отрицательного числа и запятую в записи десятичной дроби пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными в бланке образцами. Единицы измерений писать не нужно. 


 B1  Решите уравнение   
[image: image1168.wmf]1
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 B1  Решите уравнение  
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 B1  Решить уравнение 
[image: image1170.wmf].
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 Если уравнение имеет несколько корней, то ответом является их сумма.

ЧАСТЬ 2

 B4  Найдите значение выражения:   
[image: image1171.wmf](
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	 B5  К графику функции 
[image: image1172.wmf]()
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=

 в его точке с абсциссой  x0 = 4 проведена касательная. Определите угловой коэффициент касательной, если на рисунке изображен график производной данной функции.


	


 B6  Для 
[image: image1173.wmf]
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  вычислите значение выражения 
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 B7  Найдите значение выражения    
[image: image1176.wmf]3
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 B8  Укажите наименьшее значение функции 
[image: image1177.wmf]340
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 на отрезке [1;3].
 *B9  Если положить на вклад « Юбилейный» некоторую сумму денег, то ежегодно она увеличивается на 20% от имеющейся на вкладе суммы. Вкладчик собирается положить деньги на этот вклад и два года подряд не пополнять его и не снимать с него деньги. Сколько рублей надо положить вкладчику, чтобы через два года вложенная им сумма увеличилась на 7920 рублей?

 *B10  Полная поверхность конуса равна 
[image: image1178.wmf]9(21)

p

+

. Образующая составляет с плоскостью основания 45°. Найдите площадь осевого сечения конуса.

 *B11  Один из катетов прямоугольного треугольника равен 15, а проекция второго катета на гипотенузу равна 16. Найдите диаметр окружности, описанной около этого треугольника.

	Для записи ответов на задания С1 и С2 используйте бланк ответов №2. Запишите сначала номер выполняемого задания, а затем решение. 


 C1  Найдите область определения функции 
[image: image1179.wmf]2
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 C2  Решите уравнение  
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ЧАСТЬ 3

	Для записи ответов на задания (С3 – С5) используйте бланк ответов №2. Запишите  сначала номер выполняемого задания, а затем обоснованное решение.


 C3  Решите систему уравнений:
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 *C4  В шар вписана правильная треугольная призма 
[image: image1182.wmf]111
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. Прямая 
[image: image1183.wmf]1

BA

 образует с плоскостью 
[image: image1184.wmf]1

BCC

 угол 30°. Площадь поверхности шара равна 
[image: image1185.wmf]180

p

. Найдите объем призмы. 

 C5  Найдите все значения параметра p, при каждом из которых число различных корней уравнения 
[image: image1186.wmf]2
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 равно числу различных корней уравнения 
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ОТВЕТЫ К ЗАДАНИЯМ ВАРИАНТОВ № 101, 102

	Вариант
	Задание

	
	А1
	А2
	А3
	А4
	А5
	А6
	А7
	А8
	А9
	А10

	101
	3
	1
	1
	3
	1
	4
	4
	2
	3
	3

	102
	2
	2
	3
	4
	3
	2
	4
	4
	4
	2


	Вариант
	Задание

	
	В1
	В2
	В3
	В4
	В5
	В6
	В7
	В8
	В9
	В10
	В11 

	101
	2
	20
	6
	–10
	4
	3,5
	0,5
	0
	410
	1
	64

	102
	3
	16
	3
	18
	5
	4,5
	1,5
	–1
	25
	30
	72


	Вариант
	Задание

	
	С1
	С2
	С3
	С4
	С5

	101
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ОТВЕТЫ К ЗАДАНИЯМ ВАРИАНТОВ № 201 – 202

	Вариант
	Задание

	
	А1
	А2
	А3
	А4
	А5
	А6
	А7
	А8
	А9
	А10

	201
	1
	1
	2
	4
	4
	2
	2
	1
	2
	1

	202
	2
	4
	3
	1
	3
	3
	2
	1
	3
	1


	Вариант
	Задание

	
	В1
	В2
	В3
	В4
	В5
	В6
	В7
	В8
	В9
	В10
	В11 

	201
	1
	–15
	7
	6
	8
	3
	0,2
	0,8
	40
	68
	4,5

	202
	3
	1,2
	9
	7
	-8
	3
	0,2
	–1
	240
	64
	24


	Вариант
	Задание

	
	С1
	С 2
	С3
	С4
	С5

	201
	(-∞; -6
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ОТВЕТЫ К ЗАДАНИЯМ ВАРИАНТОВ № 301 – 302

	Вариант
	Задание

	
	А1
	А2
	А3
	А4
	А5
	А6
	А7
	А8
	А9
	А10

	301
	3
	3
	1
	3
	4
	3
	3
	1
	3
	4

	302
	2
	3
	1
	2
	4
	2
	4
	4
	3
	3


	Вариант
	Задание

	
	В1
	В 2
	В3
	В4
	В5
	В6
	В7
	В8
	В9
	В10
	В11

	301
	0,2
	3
	7
	1
	0,25
	2
	6
	1,25
	4
	0,5
	9

	302
	–0,2
	4
	–40
	–0,5
	0,2
	2
	4
	0,5
	10
	0,5
	25


	Вариант
	Задание

	
	С1
	С2
	С3
	С4
	С5

	301
	1,5
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ОТВЕТЫ К ЗАДАНИЯМ ВАРИАНТОВ № 401, 402

	Вариант
	Задание

	
	А1
	А2
	А3
	А4
	А5
	А6
	А7
	А8
	А9
	А10

	401
	3
	1
	4
	2
	3
	2
	4
	3
	4
	3

	402
	2
	3
	1
	3
	2
	3
	3
	4
	1
	2


	Вариант
	Задание

	
	В1
	В2
	В3
	В4
	В5
	В6
	В7
	В8
	В9
	В10
	В11 

	401
	1
	0,5
	2
	-0,75
	-1
	1
	6
	13
	3
	4
	36

	402
	3
	0,8
	5
	7,5
	-2
	1,5
	-11
	5
	18000
	9
	25


	Вариант
	Задание

	
	С1
	С2
	С3
	С4
	С5

	401
	(
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Математико-механический факультет

620083, Екатеринбург, Тургенева, 4, к. 604

Тел. (343) 350 75 61, e-mail: Magaz.Asanov@usu.ru
Один из ведущих факультетов России математического профиля, имеет полный цикл обучения – бакалавриат, магистратуру, аспирантуру и докторантуру. Обладает высококвалифицированными кадрами, имеет тесные связи с Российской Академией Наук и крупнейшими промышленными предприятиями Урала. 

На факультете сформировались несколько широко известных в мире научных школ: теория управления, нелинейные колебания, устойчивость движения (Н.Н.Красовский, Ю.С. Осипов, А.Б. Куржанский, Н.Г. Малкин, С.Н. Шиманов и др.); некорректные задачи (В.К. Иванов, В.В. Васин и др.); алгебраические системы (С.Н. Черников, П.Г. Канторович, Л.Н. Шеврин и др.).

Факультет располагает сильным кадровым преподавательским составом, более 80% преподавателей имеют ученые степени, из них свыше 20% — доктора наук. Почти треть преподавательского состава составляют штатные сотрудники УрО РАН. 

Кафедры факультета 

· алгебры и дискретной математики, 

· математического анализа и теории функций, 

· математической физики,

· вычислительной математики,

· информатики и процессов управления, 

· прикладной математики, 

· математической экономики,

· высокопроизводительных компьютерных технологий (совместно с ИММ УрО РАН), 

· теоретической механики

Научные подразделения факультета:

· Региональный учебно-научный Центр по информационной безопасности,

·  лаборатория математического моделирования 

· лаборатория алгоритмов и программ,

· лаборатория прикладного анализа,

В 2007 году открылся Центр инноваций Microsoft. 
В Центр принято 10 студентов четвертого курса, которые совмещают учебу с выполнением реальных проектов по заказам софтверных компаний Екатеринбурга.

Учебный процесс

Математико-механический факультет ведет подготовку студентов по направлениям: 

· "Математика, прикладная математика", 

· "Математика, компьютерные науки", 

· "Механика, прикладная математика". 

и по специальностям 

· "Компьютерная безопасность"
· "Прикладная информатика в экономике" 
               (платно, имеется также заочное обучение)
Обучение по направлениям математики, механики и компьютерных наук ведется по двухуровневой системе бакалавр (после 4-х лет) – магистр (после 6-ти). Зачисление в магистратуру проводится по конкурсу по результатам 4-х лет обучения; не прошедшие в магистратуру  имеют возможность обучаться еще 1 год и получить специальность «Математика» или «Механика».   По специальности «Компьютерная безопасность» - диплом специалиста после 5,5 лет обучения. 

Специализации

Начиная с 3 курса, проводится специализированная подготовка в одной из областей. 

"Математика, прикладная математика": 

· системное программирование,

· компьютерная математика, 

· математическое моделирование, 

· математические модели в экономике.

"Механика, прикладная  математика": 

· математическое моделирование, 

· теория управления, 

"Математика, компьютерные науки": 

· системное программирование, 

· сетевые технологии,

· Web-программирование

· информационные системы в экономике. 

"Компьютерная безопасность":
· математические методы защиты информации

Возможно также, начиная с третьего курса, обучение по индивидуальному плану, в соответствии с научной тематикой кафедр факультета.
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� 	Неточностью в обоснованиях является замена свойства на определение или на признак, или наоборот, а также неверные названия теорем или формул.





PAGE  
2

_1199791975.unknown

_1208592696.unknown

_1209229741.unknown

_1267011247.unknown

_1267269405.unknown

_1279640662.unknown

_1279645927.unknown

_1280003604.unknown

_1280643377.unknown

_1280645192.unknown

_1282747361.unknown

_1284059931.unknown

_1284060308.unknown

_1285617966.unknown

_1285672412.unknown

_1285677763.unknown

_1284065072.unknown

_1284065127.unknown

_1284060531.unknown

_1284060241.unknown

_1284058338.unknown

_1284059600.unknown

_1282747472.unknown

_1282990383.unknown

_1282747373.unknown

_1282116004.unknown

_1282116424.unknown

_1282127835.unknown

_1282116082.unknown

_1281247547.unknown

_1281247602.unknown

_1281515660.unknown

_1281247050.unknown

_1281246448.unknown

_1280644647.unknown

_1280644868.unknown

_1280645031.unknown

_1280644743.unknown

_1280644264.unknown

_1280644444.unknown

_1280644247.unknown

_1280004368.unknown

_1280005414.unknown

_1280596589.unknown

_1280596962.unknown

_1280598874.unknown

_1280599004.unknown

_1280598858.unknown

_1280596836.unknown

_1280040981.unknown

_1280045759.doc


                   +                                          +            x

                            


          (3              0                       3


_1280005529.unknown

_1280005570.unknown

_1280004582.unknown

_1280005220.unknown

_1280004427.unknown

_1280004197.unknown

_1280004290.unknown

_1280004333.unknown

_1280004231.unknown

_1280003926.unknown

_1280004180.unknown

_1280003726.unknown

_1280002009.unknown

_1280002806.unknown

_1280002956.unknown

_1280003194.unknown

_1280003278.unknown

_1280003446.unknown

_1280003096.unknown

_1280002878.unknown

_1280002900.unknown

_1280002825.unknown

_1280002524.unknown

_1280002672.unknown

_1280002723.unknown

_1280002627.unknown

_1280002479.unknown

_1280002059.unknown

_1280002433.unknown

_1280000332.unknown

_1280001772.unknown

_1280001854.unknown

_1280001934.unknown

_1280001794.unknown

_1280001668.unknown

_1280001743.unknown

_1280000417.unknown

_1280000175.unknown

_1280000250.unknown

_1280000275.unknown

_1280000220.unknown

_1279646048.unknown

_1279646105.unknown

_1279646001.unknown

_1279643389.unknown

_1279643858.unknown

_1279644671.unknown

_1279645779.unknown

_1279645865.unknown

_1279645762.unknown

_1279644557.unknown

_1279644617.unknown

_1279644395.unknown

_1279643637.unknown

_1279643717.unknown

_1279643819.unknown

_1279643663.unknown

_1279643492.unknown

_1279643539.unknown

_1279643434.unknown

_1279641878.unknown

_1279642984.unknown

_1279643051.unknown

_1279643359.unknown

_1279643013.unknown

_1279642199.unknown

_1279642807.unknown

_1279642085.unknown

_1279640843.unknown

_1279641786.unknown

_1279641563.unknown

_1279641652.unknown

_1279640725.unknown

_1279640783.unknown

_1279640686.unknown

_1267300190.doc
 y

    1                                                 x

    0   1


_1269414213.unknown

_1270019169.unknown

_1271074542.unknown

_1271078502.unknown

_1271283041.unknown

_1279636644.unknown

_1279636773.unknown

_1279636873.unknown

_1279636710.unknown

_1271283472.unknown

_1279636448.unknown

_1271285374.unknown

_1271285529.unknown

_1271284234.unknown

_1271283326.unknown

_1271078877.unknown

_1271083368.unknown

_1271083397.unknown

_1271083921.unknown

_1271083422.unknown

_1271083385.unknown

_1271078904.unknown

_1271078548.unknown

_1271078857.unknown

_1271078581.unknown

_1271078512.unknown

_1271078287.unknown

_1271078426.unknown

_1271078467.unknown

_1271078492.unknown

_1271078440.unknown

_1271078327.unknown

_1271078358.unknown

_1271078311.unknown

_1271078148.unknown

_1271078227.unknown

_1271078252.unknown

_1271078208.unknown

_1271078100.unknown

_1271078125.unknown

_1271078056.unknown

_1270019308.unknown

_1270034605.unknown

_1270034892.unknown

_1270296454.unknown

_1270296498.unknown

_1270034871.unknown

_1270019382.unknown

_1270021886.unknown

_1270021996.unknown

_1270022039.unknown

_1270021748.unknown

_1270019359.unknown

_1270019369.unknown

_1270019321.unknown

_1270019239.unknown

_1270019283.unknown

_1270019296.unknown

_1270019274.unknown

_1270019217.unknown

_1270019227.unknown

_1270019193.unknown

_1269424501.unknown

_1269424588.unknown

_1270015398.unknown

_1270019121.unknown

_1270019159.unknown

_1270015487.unknown

_1270019063.unknown

_1270015447.unknown

_1270015321.unknown

_1269424560.unknown

_1269424576.unknown

_1269424541.unknown

_1269424227.unknown

_1269424424.unknown

_1269424465.unknown

_1269424282.unknown

_1269414272.unknown

_1269416708.unknown

_1269414227.unknown

_1267356969.unknown

_1267633690.unknown

_1269413029.unknown

_1269414162.unknown

_1267357317.unknown

_1267358539.unknown

_1267610465.unknown

_1267633669.unknown

_1267358542.unknown

_1267360869.doc
                                 y

                                                   1                     x

                                                   0   1


_1267358537.unknown

_1267358288.unknown

_1267358376.unknown

_1267358509.unknown

_1267358334.unknown

_1267357323.unknown

_1267357005.unknown

_1267357295.unknown

_1267300251.doc
 y



    1                                                 x

   0   1


_1267300300.doc
 y



   1                                                 x

   0  1


_1267300346.doc
 y



   1                                                 x

   0   1


_1267272308.unknown

_1267279543.unknown

_1267280320.unknown

_1267279571.unknown

_1267280292.unknown

_1267279563.unknown

_1267272348.unknown

_1267277644.unknown

_1267279161.unknown

_1267272324.unknown

_1267269852.unknown

_1267271201.unknown

_1267271917.unknown

_1267272169.unknown

_1267270171.unknown

_1267269837.unknown

_1267269763.unknown

_1267011593.unknown

_1267011755.unknown

_1267011870.unknown

_1267013010.unknown

_1267266988.unknown

_1267267932.unknown

_1267268461.unknown

_1267269164.unknown

_1267267797.unknown

_1267015038.unknown

_1267016694.unknown

_1267013916.unknown

_1267014054.unknown

_1267012518.unknown

_1267012702.unknown

_1267011680.unknown

_1267011273.unknown

_1267011539.unknown

_1209234941.unknown

_1209277094.unknown

_1251215241.unknown

_1267011211.unknown

_1267009762.unknown

_1267009964.unknown

_1267010956.unknown

_1267011085.unknown

_1267009815.unknown

_1251215246.unknown

_1267009680.unknown

_1251215243.unknown

_1251215233.unknown

_1251215238.unknown

_1251215239.unknown

_1251215235.unknown

_1209277851.unknown

_1246274024.unknown

_1247314836.unknown

_1247322054.unknown

_1251215230.unknown

_1247322036.unknown

_1246281153.unknown

_1209278077.unknown

_1227680725.doc


H







L







K







N







M







G







F







E







D







C







B







А












_1229794253.doc


L







K







N







M







H







G







F







E







D







C







B







A












_1209277987.unknown

_1209277691.unknown

_1209277807.unknown

_1209277672.unknown

_1209276044.unknown

_1209276397.unknown

_1209276791.unknown

_1209277024.unknown

_1209276536.unknown

_1209276122.unknown

_1209276344.unknown

_1209276099.unknown

_1209235276.unknown

_1209275832.unknown

_1209276011.unknown

_1209275682.unknown

_1209235077.unknown

_1209235255.unknown

_1209234950.unknown

_1209233795.unknown

_1209234311.unknown

_1209234684.unknown

_1209234753.unknown

_1209234824.unknown

_1209234692.unknown

_1209234335.unknown

_1209234344.unknown

_1209234526.unknown

_1209234318.unknown

_1209233954.unknown

_1209234030.unknown

_1209234170.unknown

_1209234010.unknown

_1209233853.unknown

_1209233909.unknown

_1209233833.unknown

_1209232285.unknown

_1209233472.unknown

_1209233582.unknown

_1209233668.unknown

_1209233508.unknown

_1209232858.unknown

_1209233408.unknown

_1209232901.unknown

_1209232822.unknown

_1209231808.unknown

_1209232010.unknown

_1209232042.unknown

_1209231909.unknown

_1209230010.unknown

_1209230183.unknown

_1209231348.unknown

_1209229915.unknown

_1209200696.unknown

_1209203232.unknown

_1209204631.unknown

_1209205011.unknown

_1209210560.unknown

_1209211029.unknown

_1209211229.unknown

_1209211381.unknown

_1209210639.unknown

_1209205373.unknown

_1209205556.unknown

_1209205048.unknown

_1209204797.unknown

_1209204918.unknown

_1209204753.unknown

_1209203418.unknown

_1209203646.unknown

_1209203709.unknown

_1209203565.unknown

_1209203317.unknown

_1209203350.unknown

_1209203280.unknown

_1209201435.unknown

_1209202163.unknown

_1209202455.unknown

_1209202751.unknown

_1209202345.unknown

_1209201845.unknown

_1209202116.unknown

_1209201597.unknown

_1209201246.unknown

_1209201364.unknown

_1209201396.unknown

_1209201278.unknown

_1209200791.unknown

_1209201188.unknown

_1209200746.unknown

_1208627269.unknown

_1209198490.unknown

_1209199451.unknown

_1209200331.unknown

_1209200657.unknown

_1209199757.unknown

_1209199162.unknown

_1209199404.unknown

_1209198954.unknown

_1208670813.unknown

_1208671622.unknown

_1209198010.unknown

_1209198308.unknown

_1209198401.unknown

_1209198184.unknown

_1209197706.unknown

_1209197894.unknown

_1208672327.unknown

_1208760703.unknown

_1208671842.unknown

_1208671426.unknown

_1208671557.unknown

_1208671589.unknown

_1208671520.unknown

_1208671237.unknown

_1208671399.unknown

_1208671095.unknown

_1208635088.unknown

_1208635351.unknown

_1208670701.unknown

_1208635114.unknown

_1208634960.unknown

_1208635035.unknown

_1208627306.unknown

_1208628169.unknown

_1208593125.unknown

_1208593737.unknown

_1208594262.unknown

_1208594280.unknown

_1208593956.unknown

_1208593686.unknown

_1208593709.unknown

_1208593230.unknown

_1208592970.unknown

_1208593064.unknown

_1208593118.unknown

_1208593017.unknown

_1208592904.unknown

_1208592921.unknown

_1208592866.unknown

_1208545037.unknown

_1208590624.unknown

_1208592029.unknown

_1208592420.unknown

_1208592600.unknown

_1208592652.unknown

_1208592671.unknown

_1208592640.unknown

_1208592560.unknown

_1208592580.unknown

_1208592479.unknown

_1208592259.unknown

_1208592306.unknown

_1208592330.unknown

_1208592133.unknown

_1208592206.unknown

_1208592231.unknown

_1208592169.unknown

_1208592077.unknown

_1208590870.unknown

_1208591407.unknown

_1208591617.unknown

_1208591649.unknown

_1208591876.unknown

_1208591983.unknown

_1208592005.unknown

_1208591925.unknown

_1208591684.unknown

_1208591635.unknown

_1208591455.unknown

_1208591565.unknown

_1208591428.unknown

_1208591132.unknown

_1208591229.unknown

_1208591274.unknown

_1208591193.unknown

_1208591051.unknown

_1208590937.unknown

_1208591001.unknown

_1208590898.unknown

_1208590825.unknown

_1208546788.unknown

_1208551628.unknown

_1208552323.unknown

_1208552628.unknown

_1208552920.unknown

_1208553052.unknown

_1208552673.unknown

_1208552397.unknown

_1208551722.unknown

_1208552311.unknown

_1208551678.unknown

_1208551292.unknown

_1208551491.unknown

_1208551597.unknown

_1208551396.unknown

_1208546834.unknown

_1208550208.unknown

_1208550632.unknown

_1208550897.unknown

_1208550049.unknown

_1208546812.unknown

_1208545428.unknown

_1208546621.unknown

_1208546714.unknown

_1208546742.unknown

_1208546665.unknown

_1208545779.unknown

_1208545221.unknown

_1208545300.unknown

_1208545186.unknown

_1199888998.unknown

_1199890967.unknown

_1199893758.unknown

_1199894805.unknown

_1208543888.unknown

_1208544858.unknown

_1208544919.unknown

_1208544821.unknown

_1200080788.unknown

_1208543611.unknown

_1208543855.unknown

_1200079937.unknown

_1199894162.unknown

_1199894181.unknown

_1199893780.unknown

_1199893681.unknown

_1199893709.unknown

_1199890992.unknown

_1199890282.unknown

_1199890927.unknown

_1199890940.unknown

_1199890312.unknown

_1199890140.unknown

_1199890190.unknown

_1199889487.unknown

_1199886946.unknown

_1199888282.unknown

_1199888361.unknown

_1199888450.unknown

_1199888953.unknown

_1199888407.unknown

_1199888391.unknown

_1199888339.unknown

_1199887506.unknown

_1199888010.unknown

_1199887569.unknown

_1199887159.unknown

_1199887196.unknown

_1199792298.unknown

_1199792878.unknown

_1199886630.unknown

_1199886877.unknown

_1199886398.unknown

_1199792930.unknown

_1199792964.unknown

_1199792906.unknown

_1199792617.unknown

_1199792660.unknown

_1199792469.unknown

_1199792231.unknown

_1199792287.unknown

_1199792069.unknown

_1199792093.unknown

_1199792094.unknown

_1199792048.unknown

_1197326848.unknown

_1197332350.unknown

_1198352841.unknown

_1198353541.unknown

_1198354621.unknown

_1199789179.unknown

_1199791687.unknown

_1199791762.unknown

_1199791787.unknown

_1199791725.unknown

_1199789603.unknown

_1199791608.unknown

_1199789602.unknown

_1199789042.unknown

_1199789140.unknown

_1199789154.unknown

_1199789079.unknown

_1199623487.unknown

_1199788833.unknown

_1199788972.unknown

_1199623517.unknown

_1199622335.unknown

_1199622613.unknown

_1199622760.unknown

_1199622842.unknown

_1199622550.unknown

_1198354773.unknown

_1198354039.unknown

_1198354285.unknown

_1198354520.unknown

_1198354596.unknown

_1198354452.unknown

_1198354067.unknown

_1198354254.unknown

_1198354053.unknown

_1198353673.unknown

_1198353760.unknown

_1198353803.unknown

_1198353721.unknown

_1198353626.unknown

_1198353656.unknown

_1198353579.unknown

_1198353201.unknown

_1198353439.unknown

_1198353502.unknown

_1198353525.unknown

_1198353488.unknown

_1198353319.unknown

_1198353353.unknown

_1198353263.unknown

_1198353024.unknown

_1198353066.unknown

_1198353149.unknown

_1198353040.unknown

_1198352899.unknown

_1198353008.unknown

_1198352867.unknown

_1197498822.unknown

_1198351227.unknown

_1198352682.unknown

_1198352734.unknown

_1198352765.unknown

_1198352782.unknown

_1198352749.unknown

_1198352690.unknown

_1198352715.unknown

_1198352683.unknown

_1198352433.unknown

_1198352680.unknown

_1198352681.unknown

_1198352479.unknown

_1198352585.unknown

_1198352460.unknown

_1198352396.unknown

_1198352408.unknown

_1198352216.unknown

_1197499072.unknown

_1197499603.unknown

_1198350523.unknown

_1198350680.unknown

_1198350788.unknown

_1198350817.unknown

_1198350761.unknown

_1198350642.unknown

_1197500407.unknown

_1197500581.unknown

_1198350450.unknown

_1197500642.unknown

_1197500531.unknown

_1197500333.unknown

_1197500358.unknown

_1197499995.unknown

_1197499176.unknown

_1197499289.unknown

_1197499517.unknown

_1197499201.unknown

_1197499117.unknown

_1197499153.unknown

_1197499093.unknown

_1197498934.unknown

_1197499010.unknown

_1197499026.unknown

_1197498991.unknown

_1197498876.unknown

_1197498917.unknown

_1197498864.unknown

_1197498378.unknown

_1197498600.unknown

_1197498722.unknown

_1197498755.unknown

_1197498785.unknown

_1197498737.unknown

_1197498663.unknown

_1197498682.unknown

_1197498704.unknown

_1197498609.unknown

_1197498500.unknown

_1197498557.unknown

_1197498570.unknown

_1197498520.unknown

_1197498436.unknown

_1197498474.unknown

_1197498416.unknown

_1197493232.unknown

_1197498295.unknown

_1197498326.unknown

_1197498349.unknown

_1197498305.unknown

_1197498222.unknown

_1197498279.unknown

_1197498178.unknown

_1197332862.unknown

_1197492898.unknown

_1197493169.unknown

_1197333038.unknown

_1197332701.unknown

_1197332723.unknown

_1197332762.unknown

_1197332649.unknown

_1197332424.unknown

_1197330017.unknown

_1197330688.unknown

_1197331080.unknown

_1197331576.unknown

_1197332106.unknown

_1197332294.unknown

_1197331950.unknown

_1197331234.unknown

_1197331458.unknown

_1197331205.unknown

_1197330823.unknown

_1197330880.unknown

_1197330925.unknown

_1197330838.unknown

_1197330737.unknown

_1197330777.unknown

_1197330396.unknown

_1197330523.unknown

_1197330612.unknown

_1197330627.unknown

_1197330642.unknown

_1197330590.unknown

_1197330463.unknown

_1197330476.unknown

_1197330437.unknown

_1197330127.unknown

_1197330295.unknown

_1197330318.unknown

_1197330213.unknown

_1197330072.unknown

_1197330094.unknown

_1197330049.unknown

_1197329460.unknown

_1197329673.unknown

_1197329844.unknown

_1197329881.unknown

_1197329898.unknown

_1197329863.unknown

_1197329766.unknown

_1197329785.unknown

_1197329714.unknown

_1197329578.unknown

_1197329633.unknown

_1197329654.unknown

_1197329609.unknown

_1197329505.unknown

_1197329547.unknown

_1197329493.unknown

_1197328749.unknown

_1197328838.unknown

_1197329284.unknown

_1197329430.unknown

_1197328897.unknown

_1197328797.unknown

_1197327458.unknown

_1197327999.unknown

_1197328269.unknown

_1197328658.unknown

_1197328697.unknown

_1197328350.unknown

_1197328227.unknown

_1197327916.unknown

_1197327957.unknown

_1197327784.unknown

_1197327314.unknown

_1197327370.unknown

_1197327425.unknown

_1197327346.unknown

_1197327229.unknown

_1197326982.unknown

_1197327065.unknown

_1197309013.unknown

_1197325968.unknown

_1197326355.unknown

_1197326521.unknown

_1197326703.unknown

_1197326766.unknown

_1197326633.unknown

_1197326466.unknown

_1197326426.unknown

_1197326445.unknown

_1197326207.unknown

_1197326255.unknown

_1197326222.unknown

_1197326067.unknown

_1197326155.unknown

_1197326188.unknown

_1197326000.unknown

_1197325632.unknown

_1197325748.unknown

_1197325883.unknown

_1197325937.unknown

_1197325763.unknown

_1197325704.unknown

_1197325727.unknown

_1197325660.unknown

_1197309098.unknown

_1197325540.unknown

_1197325606.unknown

_1197309117.unknown

_1197309059.unknown

_1197309074.unknown

_1197309033.unknown

_1197146781.unknown

_1197147093.unknown

_1197148048.unknown

_1197148760.unknown

_1197305059.unknown

_1197307626.unknown

_1197308972.unknown

_1197308984.unknown

_1197307766.unknown

_1197307916.unknown

_1197305516.unknown

_1197150066.unknown

_1197150456.unknown

_1197150623.unknown

_1197150715.unknown

_1197150508.unknown

_1197150113.unknown

_1197149776.unknown

_1197149858.unknown

_1197149524.unknown

_1197148332.unknown

_1197148681.unknown

_1197148730.unknown

_1197148485.unknown

_1197148178.unknown

_1197148213.unknown

_1197148113.unknown

_1197147769.unknown

_1197147864.unknown

_1197147941.unknown

_1197147790.unknown

_1197147610.unknown

_1197147671.unknown

_1197147538.unknown

_1197146920.unknown

_1197147042.unknown

_1197147069.unknown

_1197146968.unknown

_1197146870.unknown

_1197146890.unknown

_1197146849.unknown

_1197146013.unknown

_1197146536.unknown

_1197146624.unknown

_1197146642.unknown

_1197146596.unknown

_1197146050.unknown

_1197146485.unknown

_1197146037.unknown

_1197145871.unknown

_1197145925.unknown

_1197145972.unknown

_1197145899.unknown

_1196857528.unknown

_1197145838.unknown

_1197145861.unknown

_1196858289.unknown

_1196858290.unknown

_1196857538.unknown

_1194259432.unknown

_1195115873.unknown

_1195128344.unknown

_1194259443.unknown

_1194258626.unknown

_1194258663.unknown

_1169370643.unknown

_1164179400.unknown

_1169370639.unknown

_1164179328.unknown

_871814371

